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Bevált elhárító módszerével 
hiúsítja meg a német hadvezetőség 

a bolsevisták áttörési kísérleteit
Berlinben Követemmel kísérik a Roosevelt-Inonü találkozó hírét — 
loalato püspöke a Szentszék közvetítését ken az angolszászok

embertelen bombázása ügyében
'4 Pest írja: Rerlini katonai körök­

ben megállapítják, hogy a Szovjet, 
mint most is. úgy hónapok óta állan­
dóan út gyújtópontok alakításán dol­
gozik a kdrli harctéren. Ezeken a 
gyújtópontokon nagy ember és anyag­
tömegeket vet harcba, hogy valami 
módon mégis sikerüljön elérnie a 
német arcvonal áttörését. Német he­
lyen azonban megállapít iák. hogy ha 
egyes ilyen kísérletek sikerülnek is. 
,i- csalc addig tart. amíg a német tar­
talékoknak idejük és módjuk van a 
beavatkozásra. Altkor a szovjet előre­
törést clreteizelik és megindul a ne­
met ellentárnndás. Most a szovjet had- 
vezetöség a l)nyeper-ívben. Krivojrog 
és Kremencsug irányában indított 
újabb támadásokat, amiket nyomon 
követett a német hadvezetés bevált 
elhárító módszere.

Német katonai szakkörök szembe 
fordulnak azokkal a moszkvai jelen 
fősekkel, amelyek a németek összes 
veszteségét 2.700.000-re, köztük 900 
ezer halottra teszik. Nem szállónak 
, ifába a hírekkel, csupán hozzáfűzik, 
hogy a szovjetveztésnek ilyen megál­
lapításra egyáltalában nincsen módja. 
Ezzel szemben kijelentik, hogy a 
szovjet veszteségek kétségtelenül sok­
kal magasabbak, mint a német eke es 
n szovjet támadás'ok eddigi lefolyása 
megengedi a következtetést, hog\ a 
szovjet csapatok vesztesége kétségte­
lenül felelte áll a 2.700-000-nek.

Templom előtt gyülekező, 
békés polgárokét gyilkoltak 
halomra BalmÉciébafi a szö­

vetségesek bombái

fületek miniszteréhez és kérte, hogy 
a zágrábi pápai nuneins közvetítésé- 
val lordaljon a Szentszékhez azok 
miatt az embertelen légitámadások 
miatt, amelyek következtében a város

az utóbbi időben annyit szenvedett. 
A püspöknek az a kérése. hogy a 
Szentszék hívja fel az angol-amerikai 
hatalmak figyelmét eljárásuk ember 
leien mivoltára.

Szenzáció helyett a szövetségesek 
tehetetlenségét tükrözi a teheráni

közlemény
llerlin. (MTI.)- < 12 t hr lilátl a

teheráni értekezlettel kapcsolatban 
kijelenti, hogy a várt óriási szenzáció 
helyett a teheráni nyilatkozat csak a 
szövetséges I atalniak tehetetlenség1, t 
foglalja magában

Stockholm-. (MTI.) A Német Thy- 
.r,iti Iroda jelenti: Churchill és Hon- 
•»eveit, mint a Stockholm I idmngen 
londoni tudósítója jelenti. Teherán­
ból Kairóba visszatérőben egy napot

J eruzsálemben töltöttek.
llerlin. (Rúd. Ind.): Berlini hiva­

talos körökben nagy figyelemmel kí­
sérik Izmot Tnonii elnök es Roosevelt 
találkozásának hírét. Ivzze! kapcso­
latban hangsúlyozzák, hogy hivatalos 
körök továbbra is híznak Törökor­
szág semlegesség! politikájában. Rá­
mutatnak arra. hogy a török sajtó ki­
fejezetten ezt az álláspontot képvi­
seli.

Sztálin és „kedves barátai" 
Teheránban

nek politikai propagandával való átitatá­
sa ellen.

Róma. (MTI.) A -Né­
met Távirati Iroda jelenti: A rendőr­
ség az utóbbi napokban Rómában le­
tartóztatta a fasiszta párt T0 tagját- 
akik fegyelmezetlen és törvényelle­
nes eljárásukkal veszélyeztették a 
közrendet és aláásták a fasiszta p11 
tekintélyét. A letartóztatottakat ár­
adták az illetékes törvényszéknek. A 
letartóztatottak között van Gino Bar­
in, a római fascio vezetője, Polest rí­
ni, a római fasiszta osztagok vezet ny­
es Carlo Franquini, a római fasrio 
sajtófőnöke.

Moszkva katonai attasét 
küldött Szófiába

Szófiából jelentik: (MTI) Kilenchónap ■ 
szünet után Vialko'v személyében ismét 
szovjetorosz katonai attasé érkezett Szó 
fiába. A Moszkvába küldendő bolgá* 
katonai attasé személyét illetően a döu 
tcs jövő héten történik meg. Stamemr 
moszkvai bolgár követ a jövő héten S?>-> 
fiába érkezik.

Újabb földrengés 550 ember 
életet követelt Angliában
Isztanbulból jelentik: (MTI) Anatolia 

északi részében, ahol novemberben erő- 
földrengés pusztított, december 5-én 
újabb földrengés volt, amely különösén 
Erb a vidéken volt erős. Eddig beérkezett 
jelentés szerint 550 ember vesztette éle­
tét. Két falu teljesen elpusztult. Több he 
lyen nagyobb földrepedések keletkeztek.

Zágráb. őMTl.): Spalatoból érke­
zett jelentések szerint vasárnap ame­
rikai bomba vetők Spalato v áros tei li­
léiére sok bombát dobtak- amelyek­
kel leginkább a lakóházakat rombol­
ták össze. A romok alól eddig Idd 
embert ástak ki \ sebesültek szama 
is igen nagy. Tgyalusak vasárnap 
délelőtt a Spalato közelében lévő 
Szu esu léc községet támadták meg az, 
ellenséges repülőgépek, éppen akkor 
amikor a falu lakossága a templom 
előtt gyülekezett- A támadásnak ed­
dig 200 halottja van. A kár Dalmá­
ciában igen nagy és felteszik, bogy a 
gépeken angolok <-s amerikaiak mel­
lett a szerb es Bádog Ho-féle olasz b 
genveég is volt. \ támadással sújtott 
faluban sem vasul, sem kikötő, sem 
más hadi fontosságú berendezés nincs 

Zágráb. ' MTI.) Spalato püspöke 
táviratban fordult " felszabadítótL te-

Teheránból jelentik: (B. T.) A teheráni 
értekezlet alkalmával is nagyszabású biz­
tonsági rendszabályokat hajtottak vég e. 
Amikor Churchill és Roosevelt a szovjet 
csapatok által megszállva tartott repülő 
térre érkezett, gépüket a szovjet légierő 
harcirepülőgépei kisérték. Az. egesz. re­
pülőteret szovjet csapatok, vették korul. 
A szovjet nagykövetség egész személy­
zete Sztálin szolgálatára állt. Roosevelt 
kiszolgálását és őrizetét is a nagykövet­
ség emberei végezték, csupán a szaká­
csok voltak amerikaiak. A nagykövetség 
területén tartózkodott 30 amerikai köz- 
igazgatási katona és az amerikai titkos 
szolgálat több tagja. A szovjet és a brit 
nagykövetség közötti útvonalat nagy 
fallal zárták el és senki sem láthatta, mi­
kor haladtak cl a tárgyalófelek u két

amely négy nagy háztömböt foglalt ma­
jába, erős csapatok őrizték.

November 30-án, amikor Churchill 60. 
születésnapját ünnepelték, nagy banaket- 
tet rendeztek. Sztálin kívánsága az volt. 
hogy 6 űri tih esse elsőnek Churchill re a 
poharát. Pohárköszöntöiét „kedves ba­
rátaim és fegyvertársaim“ megszólítással 
kezdte. Rámutatott azokra a nehéz na­
pokra. amelyeket Angliának 1940-ben 
kellett átélnie és amelyben Churchill pél­
dát adott az egyesült nemzeteknek. Sztá­
lin. aki az asztal baloldalán ült. kitűnő 
hangulatban volt és többször felállott, 
hogy kocinthasson Churchillel egészségé­
re. Dicsőítette az amerikai haditerme­
lést. amely nélkül az egyesült nemzetek 
sohasem érhették volna el az elért ered-

IV H jiaiciv.t«.»' ............... . .
„agykövetség között. Ezt a városrészt, menyeket.

Influenzában megbetegedett az
estig©! kttalw

Stockholmból jelentik: (MTI) A Nil 
jelenti: Az angol hírszolgálat köztese sze­
rint az angol király influenzában megbe­
tegedett és orvosai tanácsára néhány na­
pig nem hagyta el lakosztályát.

Amszterdamból jelentik: (MTI) Az an­
gol hírszolgálat telentése szerint Angliá­
ban erősen terjed az influenza járvány. 
A hadiiparban a veszteség a munkaerők­
ben 2.5 százalékra telítő a járvány miatt

Házi őrizetbe vették a szakodár 
francia vezérkari főnokheíyeties*
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Ünnepi ülést tartott Miklós- 
napján a MEP helyi 

szervezete
Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Élet 

Pártjának Nagyvárad városi szervezete a 
Kormányzó Ur névnapja alkalmából teg­
nap illést tartott, amelyen a betegsége 
miatt távollevő Hlatky Endre főispán he­
lyeit Molnár János prelátus-kanonok el­
nökölt. Megjelent az ülésen a part. vár 
megyei szervezetének elnöke, Cziffra 
Kálmán dr főispán is.

A Hiszekegy elhangzása után Olasz 
Vilmos dr, az Iparkamara főtitkára mél­
tatta a Kormányzó Ur történelmi mun­
kájának jelentőségét cs kifejezésre jut 
tatta azt a hódotattcljes szeretet, hálát 
és ragaszkodást, amely a nemzetet és 
különösen a rabságból felszabadult ma­
gyarságot az. államfő fenn költ személyt 
iránt eltölti. Isten áldását kérte miiidanv- 
uviukra cs kérte a Mindenhatót, hogy a 
Kormányzó Urat hosszú élettel áldi* 
meg.

A hatásos beszéd után Darabont Gyű 
la a város kereskedő- és iparos társadal­
ma nevében fejezte ki hódolatát a Kor­
mányzó Ur személye iránt, megállapítva. 
Uogv a felszabadulást Isten segítsége mel­
lett neki. az ő bölcs országosának kö­
szönhetik.

Az ünnepség Molnár János kanonok 
zárószavaival cs a Himnusz elvnek’ésé"-^ 
ért véget.
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Bornemisza miniszter rádióüzenete 
az amerikai magyarokhoz

Magyarország kormányzójának névünnepe
alkalmából

A MOT jelenti: A Kormányzó Ur név 
ünnepe alkalmából a honvédség táborim
lu .kara egy tálas ünnepi ebeden vett 
reszt, amelyen a pohárköszöntőt Csatáv 
Lajos honvédelmi miniszter mondotta.

A rádióban délután 5 órakor vitéz ;Vá 
, r«y An|al ny. vezérőrnagy, a Rádió elnö­

ke köszöntötte az államfőt.
A MTI jelenti: Bornemisza Géza ipar- 

ügyi miniszter Horthy Miklós kormányzó 
névünnepe alkalmával rövidhullámon a 
következő rádióíizenetet intézte az ame­
rikai magyarokhoz:

— ürömünnepet ülünk ma, ország­
gyarapító Kormányzó Urunk vitéz 
nagybányai Horthy Miklós nevenapján 
A mai idők viharában sokszor fordult 
felé minden magyar lélek, mert érez­
zük, hogy történelmi alakja vaskézzel 
vezeti országunk sokat hányatott hajó­
ját és biztos irányt a jelen sötét éjsza­
kájában az új magyar hajnal felé. Nap- 
ról-napra érezzük kimagasló egyénisé­
gének hatását a magyar életben cs lep - 
len-nyomon látjuk bölcs vezetésének, 
atyai gondoskodásának eredményeit. — 
Ezért, nemcsak a nagy államférfiúnak 
kijáró tisztelettel, hanem őszinte gyer­
meki szertettel és hálával ünnepelünk 
ma. Az ő személyisége előtt megtorpan 
minden véleménykülönbség, benne tes­
tesül meg legtökéletesebben a magyar 
egység és acélossá Kovácsolódik olyan 
erővel, hogy jövendőnknek ezt a leg­
biztosabb zálogát nem kell félteni.

Hívlak benneteket amerikai magyar 
testvéreim, hogy ilyen értelemben üti- 
nepcljetctk velünk Kormányzó Utunk 
névnapján. A sors útja, az élet viszon­
tagságai, sokszor talán a Trianon előt­
ti és ,utáni nyomorúságunk és viszon­
tagságaink elszakíthat benneteket tő­
lünk. de óéeánok, sokszor kilométeres 
távolság, évek és évtizedek a mai idők 
és körülmények sem téphetik el soha 
a nemzeti közösségnek, a közös . le­
származásnak; nyelvnek és léleknek

testvéri szálait és nem szüntethetik 
meg az édes anyaföld varázsát azok 
előtt sem, akik az óhazát már csak szü­
leik elbeszéléséből ismerik. Dobbanjon 
össze minden magyar szív tengeren in- j

nen és túl abban a hó óhajtásban, hogy j 
Kormányzó Urunk még hosszú ideig 
teljesíthesse történelmi küldetését. Kér­
jük az Istent, védje még Őt, aki a leg­
nagyobb áldozatot hozta nemzetéért, 
aki minden sorscsapás ellenére ma Is 
a kötelesség legragyogóbb példáját 
mutatja. Imádkozzunk együtt, hogy le­
gyen áldás nagy életművén, hogy biz­
tosítva láthassa a szebb magyar jövőt 
egy boldogabb és jobb világban. Isten 
áldd meg Kormányzó Urunkat! Isten 
áldd meg a magyart!

Kedd, 1943. december

Miklós nap a Nemzeti Színházban
A Magyar Országos Tudósító jelen­

ti: A Nemzeti Színház hétfő este ün­
nepelte díszelőadással a Kormányzó 
1 r névnapját. Az előadáson megje­
lentek a kormány tagjai és az előke­
lőségek egész sora. Mikor a kormány­
zó menye és fia kíséretében megje­
lent páholyában, az előadás köözön- 
sége egy emberként állott fel és bősz- i 
szasan és lelkesen ünnepelte Magyar- | színészeknek.

Hiűuésmk, íték és ttjsápkék 
(oÉdékazéfa ftUkiés-kdfU vocsúm

keteléée*

ország kormányzóját. A díszelőadást 
a Himnusz hangjai vezették be, majd 
l my I ivadar vitéz Somogy vári Gyu­
la alkalmi versét adta elő. Azután 
kerüli sor Hum as tCnrnéfiás hölgy 
című színművének előadására. A 
Kormányzó urat láthatóan végig ér­
dekelte a kitűnő előadás és a közön­
séggel együtt többször lapsolt a ki­
váló színészeknek.

tiyf.», finn államelnök:

Nagyvárad, december 7. Ünnepi est le 
volt clccmber 6-án az Újságíró Otthon­
nak. A klub másodemeleti vörös terme 
ben Miklós-napi vacsora keretében talál- 
hozóra gyűltek Nagyvárad művészei, írói 
cs újságírói. Megjelentek a Szigligeti 
Színház művészei Putnik Bálint igazga­
tóval elükön, a helyi képzőművészek 
társadalmának kiemelkedő tagjai, zenei 
életünk több reprezentánsa s majdnem 
lel.jcs számban az íróit és a nagyváradi 
lapok belső munkatársai.

Az összejövetelen évtizedek óta első 
ízben találkoztak a művészvilág képvise­
lői, akiknek jó alkalom voll ez egymás 
személyes megismerésére. A kedélyes 
hangulatban folyt eszmecserék során szá-

Harcunk. meggyőzhet mindenkit, 
nogy a kis népek is méltók a 
szabad önrendelkezési fogra'

Helsinki. (MTI.) A Német TI 
•tib: b’v/í finn államelnök hétfőn a

. ,n [»ggetleiwég kikiáltásának 26. 
évfordulója alkalmából Turbóban 
rendezett ünnepségen beszédet mon­
dott-
7 F'!r"Pa ma világpolitikai állásá­

nak vrdehm harcait folytatja, a na.,v 
W-pan kívüli hatalmakkal szembén' 

■A kisállamok kérdése ezelőtt a hábo­
rús fórum elölt mindinkább ki vm 
szolgáltaivá az egyes nagyhatalmak. 
77 ll')ls,»'i csoportok akaratának. 

evrs kábor.i során az. áltaiá- 
iriyzri több változását láttuk és 

7 e p,Hamuban sokkal zavarosabb és 
H tekmiheletlcnebb. mint valaha. \ 

0 km-rs távfűtő a legnehezebb pró 
* ” “‘í*1*? bm-ckcn állja ki, a né- 

P7 •,dpnleS' 'üzdblméhcn is csak az 
almai ja meg majd a beivé. a

f r n.harc nehéz kilométereinek kezdet 
lia nem morzsolódik fel.

— Harcunk meggyőzhet mindenkit 
arról hogy a kis népek is méltóak a 
szabad önrendelkezési jogra. A finn 
"ep saját létéért vívott harciban fel 
sorakozik a kis népek szabadságáért 
M\"|| bare közös vonalába. Fim.or- 
szag függetlenségének 26. év forduló-
ta" a finn nép folytatja a bárról ab- 

a ""latban, hogy az erős
közösségi szellemre szüksége van és 
a komoly önfegyelemre, liogv ebben 
a harcban helyt álll,ásson a most foj­
togató erővel szemben — fejezte be 
beszédét Ryti államelnök.

A Magyar Távirati Iroda jelenti; 
A Kormányzó I r a derember 6-iki

nemzetj »nnep alkalmából n.e- 
iochamru láví,-..,., inííz,.„ a finn ,4|.

mos kérdés merült fel a város művészi 
életének fellendítésére irányuló törekvé­
sekkel kapcsolatban. Pohárköszöntők is 
hangzottak el. Az Újságíró Otthon el­
nöke a Kormányzó Urra ürítette poha­
rát, majd együttműködésre Szólította lel 
a város művésztársadalmát és rámutatott 
arra, hogy ennek az együttműködésnek 
kiválóan alkalmas színteret nyújt az Új­
ságíró Otthon, amely nemcsak a szóra­
kozások kellemes otíhona, hanem a kul­
túra kisugárzásának fényforrása is kell 
h'Jií.v legyen. Daróczy Kiss Lajos köszön- 
tötte a megjelntckct és arra hívta fel 
őket, In.gy saját otthonuknak is tekint­
sék az újságírók intezményát s minden 
erejükkel járuljanak hozzá a város mü- 
ve'ődéci színvonalának emeléséhez az 
otthonban tervezett irodalmi és művé­
szét! élet keretében. A festőművészen 
nevcoen Mikes Ödön, a színészek nevé­
ben Horváth Jenő (ette magáévá ezt a 
gondolatot, majd Csurka Péter az írók 
rCszéről emelte poharat a .művésztársa- 
oa'om testvéri együttműködésének vár­
ható sikerére, végül Raáb Erz-'tnel ze 
ictanáMuj, a zenei élet legujabl felien 
dnnsérO szólt cs a filharmóniai társa 
sag hétfőn rendezendő első ha igverse- 
nyere hivla fel az egybegyűltek figyel­
mét.

A/ összejövetel zárórakor emelkedett 
hangulatban ért véget.

Ezv.fi egyidejűleg az Újságíró Oííh.n 
elsöcmeleti nagytermében tánczcne-hang- 
ielvételt készített a rádió, imeiyet a 
nagyváradi rádió-nap műsorán fogm.k 
közvetíteni.

PáuteSföI kezdve lehet 
sza’ínenkrol vásárolni
Ar. ipari anyaghivatal az idén is 

lehetővé lelte, hogy a eukorkakészilö 
üzemek karácsomra szaloncukrot ké­
sei tétnek. A kész szaloncukrot r/e- 
ccmher 10-től kezdve szabad forga­
lomba hozni.

!;t m elnökhöz

Vé-r-e*

Mozik műsora •
APOLLÓ; Uz Bence.
BELVÁROSI: Szerelmi álmok. 
CAS1NÓ: Egy szoknya, egy nadraz 
KORONA: ti. P. U.

Betegsége miatt kórházba 
utalták az érízetbevett 

Hajnal József textllnaov- 
kereskedőt

Nagyvárad, d*c. 7. I.ap,„k 
t. ezamaban megírtuk, hogy a bll(1 
pest. kozellataeügyi minisztérium 
cgvtk detektívceoportja nagyobb ,M. 
has., textil-árdrágítás ügyében vé£. 
zeit Nagyvaradon nyomozást és en­
nek fejleményeként rendőrhatóság 
őrizetbe vették Hajnal József textil 
nagykereskedőt, aki az elosztás cél­
jából kapott 4000 méter flanelll mé­
terenként 10 pengővel magasabb ár­
ban adta at 16 kiskereskedőnek. Ez­
zel a ténykedésével néhány óra alat. 
-1U-Ó0 ezer pengői kereseti törvény- 
felen módon.

A kiskereskedők ellen óljára« iE. 
dúlt e« ügyükben a,. uzsorabirósáe 
fog ítélkezni. Mint értesülünk, 3 
nagy körültekintéssel végzett nyomo­
zás adata, szerint egy másik várarli 
kereskedő ellen is felmerült az ár- 
drag.las gyanúja. Kedden déli- „ 
vizsgalat még nem fejeződött be.

Hajnal József ellen az internálás 
határozat meg nem készült el és er­
re valószínűleg egyelőre nem kerül 
sor. mert szívbaja mialt a rendőri 
or.zetbevétel után a kórházba „tal- 
lak gyógykezelésre.

Visszaállítják 
a iíalá-,i;í megálló!

Aagyvárad, dec. 7. A polgármester 
személyesen vizsgálta ki a Hajó-téri 
megálló ügyét. Meghallgatta a velen- 
en lakosok panaszai l cs megállapí­
tó! la, hogy a lakosságnak a megálló 
visszaállítására vonatkozó kérelme 
indokolt: annál is inkább, mert a vá­
rosi vasút igazgatóságának közlése 
szerint a kalauzok jelentéseiből is ki­
tűnik, hogy ez a vonal legfonralro.i- 
fabb fel- és leszálló helye. A polgár- 
mester elhatározta a Hajó-téri meg­
álló visszaállítását. A szeszgyár előtti 
megállót feltételessé* teszik « „gy3n. 
így feltételes meállóhelykénl -vissza­
állítanak a Rulikovszky úton is egy 
legutóbb megszűntei’ett megállóhelye:, 
fezekkel a kérdésekkel a városrende 
?.ési bizottság csütörtök délelőtti ólé­
sén foglalkozik s azután válik a írn­
ia r o zat véglegessé.

Szolplalns Bjogjszerlaralü
ti- CSOPORT:

ARANYSAS gyogyszei tar, Szí Lásrlh 
tor 6. (M. Kain E.) 25-74.

TEHER KERESZT gyógyszertsi Ra 
hoczi-u. 2. (Pakala Gy.) U-ífi.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszet tar, Szem 
IMvan-tér 1. (K. Hegedűs L) 19-2H 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár. Grct Te 
!ekj Pái-u. 55 (Németh L.) 32-01 

A ayóayszertárak éjjeli szolealata 
szombat reg-ellő! s következő szom 
bat rezaeli? lart
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Komédiának tartják Berlinben 
a teherání értekezletről kiadott

közleményt
Minisztertanácsot tartott a bolgár kormány az angolszász- 

törok-szov'et találkozóval kapcsolatban
Szófia. LMTI.): Rózsiim• bolgár mi- 

niscterelnök kihallgatáson fogadta a 
török követet. A bolgár kormány 
hétfőn minisztertanácsot tartott. Jól 
értesült körök szerint a miniszlerta- 
fiács összehívására az angolszasz- 
orosz-török körök találkozó adott 
okot.

Lisszabonból jelentik: (MTI.) A 
londoni rádió jelentése szerint Lon­
donban. Washingtonban cs Moszkvá­
ban egv időben hozták nyilvánosság­
ra a teherání megbeszélésekről szóló 
hivatalos jeentést, amelynek lényege 
1 következő:

A három nagyhatalom vezetői ve­
zérkaraik bevonásával tartott érte­
kezletükön megegyeztek a Németor 
szag katonai leverésére szükséges in- 
tézkedós-ekről. valamint az azit kö­
vető korszak biztonságának és a béke 
biztosításának tekintetében. Haderőik 
keletről, nyugatról és délről együtt­
működve megsemmisítő csapást fog­
nak mérni Németországra. Etckintet- 
ben teljes a megegyezés és ez egyben 
biztosítéka a győzelem teljességének 
ie. A három nagyhatalom a békében 
is együtt fog működni, hogy az em­
beriség bosszú korszakokon keresztül 
a bábomtól és az, összeomlástól való 
félelem nélkül élhessen. Ebben az 
együt tműködésben részt vehet minden 
állam — kicsiny és nagy nép — ha 
hajlandó a zsarnokság ellen küzdeni. 
A három nagyhatalom támadása olyan 
erejű lesz, hogy a német haderő szá­
razföldi, tengeri és légihadereje meg­
semmisüljön. A közlemény megálla­
pítja. hogy a nagyhatalmak vezetői 
egyek a célban és egyben bíznak cs 
mint barátok tárgyaltak és mint ha­
vatok váltak el.

Kémet vélemény a teherání 
közleményről

Berlin. (MTI.) 4 Német Távirati 
Iroda diplomáciai tudósítója Írja' 
Stalin. Roosevelt és Churchill négy­
napos teherání megbeszéléséről ki­
adott közlemény komédiának hat. 
X égrredménvben a világ közvélemé­
nyével nincsen más köz.iilni valójuk, 
mint a már regen hangoztatott egy­
ség arranézve, hogy Németországot 
katonailag szétzúzzák. azt állítva 
rgviiltal. hogv a győzelem már a zse­
bükben van és rájuk vár a feladat, 
hogv biztosítsák az általános jólétet 
és békét. Mindez azonban nem uj. I j 
legfeljebb annyi, hogy nem intéznél 
felhívást a német néphez, hogy vesse 
magát alá az angol-amerikai nltimá 
tűm szerű követeléseknek. Ej talán az 
az állítás is. hogy .1 béke kialakítása 
hoz valamennyi nemzetnek. akár 
nagv. akár kicsiny, valamiképpen 
hozzá kell járulni. Nincsen szó arról 
hogy kiáltványban felszólítanák akár 
a németeket, akár a szövetséges ki­
sebb népekéit hogy adják meg magú 
kát. illetve rázzák le vezetőik állító 
tagos igáját. Az Ö8SPS nemzetekhez 
akár kicsinyek, akár nagyok, intézett 
felhívás, hogy az elnyomástól való 
felszabadításban vegyenek részt, való 
ságnl groteszk ül hat. tekintettel arr

kiil úgynevezett szövetségeseire, .söl 
valószínűen velük egyetértésbe«!, 
olyan politikái folytai, amely az At­
lanti Charta ígéreteit vízbedobja, 

ogy az új helyzetnek megfelelően 
szentesítse az angolok és amerikaiak 
meghódolását a bolsevista követelé­
sek előtt. A Tito-féle mozgalom tá­
mogatása és az a mód, ahogy Mosz­
kva a bolsevista lengyel kapcsolatok 
gondiusi csomóját szétvágta, azt mu­
tatja. hogy Európában ma más erők 
működnek, mint az angol-amerikai 
intellektiálizmus erői. Különben is 
félre nem érthető módon elbánt most 
ezzel Churchill szócsöve, Smust dél- 
afrikai miniszterelnök. Kijelentései 
itt-ott nyugtalanságot keltettek ugyan 
de semmiképpen nem változtatják 
meg az a tényt, hogy Anglia és az 
Egyesült Államok tekintettel politi­
kai és katonai helyzetükre, a szovjet 
követelésekkel szemben összes vitor­
lájukat bevonták.

hnszterdam. (MTI.) A Német I f 
jelenti: A Szovjetunió, az Egyesült

Államok és Anglia nyilatkozatot ad­
tak ki Iránra vonatkozóan. A három 
nemzet elismeri, hogy Irán hadműve­
letüket megkönnyíti még pedig a 
szovjetbe irányuló szállítások utján. 
A bárom nemzet kijelenti, hogy 
..amennyire lehetséges1' készek támo­
gatni gazdaságilag az iráni kormányt.

§
SIEMENS
RÁDIÓ

A három kormány képviselői kijelen­
tik, hogy egyetértenek az iráni kor­
mánnyal abban, hogy óhajtják Irán
függetlenséget, szuverenitását és te­
rületi épségének megtartását.

„Jugoszlávok“ egymás között
Kairóból jelentik: (Buti. Tud)

Kairói jelentés szerint a kairói 
jugoszláv kormány a legéleseb­
ben állást foglalt az úgynevezett 
jugoszláv felszabadító bizottság 
mozgalma ellen, amely a kairói 
jugoszláv kormány szerint ellen­
séges propaganda eredménye. A 
jugoszláv kormány sajnálatát fe­
jezi ki, hogy a bizottság megala­
kításához a szövetséges kormá­
nyok is hozzájárultak.
Londonból jelentik: (Búd. Tud.) 

Londoni értesülés szerint Lon­

donban „délszlávok egyesület 
bizottsága" címmel új jugoszláv 
bizottságot alakítottak, A bizott­
ság szolidaritást vállalt Tito par- 
izánvezér céljaival.

Berlinből jelentik: (MTI.) Ille­
tékes német helyen megállapí­
tották, hogy a „délszláv felsza 
baditó bizottság" megteremtése 
Stalin bolsevizáló törekvéseinek 
újabb bizonyítéka. Megállapítják 
azt is, hogy ezzel a bizottsággal 
teljes a szakadás Moszkva és 
Péter jugoszláv király közölt.

Meghiúsították a németek a bolsevisták 
áttörési kísérletét Hremencsugtől délnyugatra

és Krivojrog térségében
Kéréstől délre további területnyereséget értek el a német csapatok, 
Cserkasszinál megsemmisítették az osszekotteteseiktol elvágott szövi®*

egységeket
Monte Camino eqész hegyvidéke német kéne került

Berlinből jelentik: (MTI.) Az Interinf jelenti a keleti arcvo­
nal helyzetéről: A keleti arcvonal déli szakszán ismét súlyos 
harcok folytak a krimi arcvonalon, főleg pedig a Dnyeper-ívlien. 
Krivojrog térségében és Kremencsugtól délnyugatra felfrissített 
és nagy veszteségeket szenvedett kötelékeiket és újabb páncélos 
erőket harcbavetve, a szovjet ki akarta liasználi a havazást, 
hogy erős páncélos és gyalogos erői behatoljanak a német álla­
sokba. Mindkét arcvonalszakaszon rendkívül súlyos harcok ala­
kultak ki. Összesen 80 szovjet páncélost semmisítettünk meg és 
a németek elhárító tüzűkkel és ellentámadásaikkal meghiúsí­
tották a bolsevisták áttörési kísérleteit. Csak egy helyen sikerült 
kierőszakolni az. ellenségnek az áttörést, de ezt is még a kora 
délutáni órákban elreteszeltük, további helyi betöréseiket pedig 
azonnali ellentámadásainkkal meghiúsítottuk. A krimi szakaszon 
Kéréstől délre december 5-én további területnyereségre tettünk 
szert. A német légierő eredményesen vette ki részét a harcokból. 
Cserkaszi térségében azokat a bolsevista egységeket, amelyeket 
előző napon vágtunk el mögöttes összeköttetéseiktől, megsemmi­
sítettünk. A keleti arcvonal többi szakaszán rsak helyi vállalko­
zások zajlottak le.

London, tfínd. Tud.): Londoni ér­
tőé ülés szerint moszkvai tudósítók a 
febéroroszországi területen uralkodó

példátlan erejű hóviharokról számol- 
naknak be. Ezzel szemben a Dnycpcr- 
ívben rendkívül envbe az időjárás.

Zoporozsjetői délre nagyobb
kötelékekkel támadtak a bolsevisták

Berlinből jelentik. (MTI.) Az In­
terinf jelenti a keleti arcvonal déli 
szakaszáról: A Dnyeper alsó folyásá­
nál az erős esőzés továbbra is zavar­
ja a harcitevékenységet. F.zzel szem­

lémre. hogv Moszkva tekintet ucl- 1 ben Zaporozsjélól délre a hófúváso­

kat kihasználva a szovjet nagyobb 
kötelékekkel támad. A mindkét fél 
részéről rendkívül clkeserodclotn ví­
vott harcok középpontjában egy hely­
ség állott, amelyet a szovjet elfoglalt, 
azonban még aznap este erős német

ellentámadás kiszorította az omsso- 
kat a faluból és a nemetek II szov­
jet páncélost tettek harcképtelenné. 
A Dnyeper kanyarulatban * rossz 
időjárási és látási viszonyokat a szov­
jet igyekezett kihasználni és több he­
lyen indított meglepő támadást, hogy 
teret hódítson. Valamennyi kísérlete 
meghiúsult. Kremencsugtól délnyu­
gatra ugyancsak folvatódik a komoly 
és változatos harc. Sikerült harckép­
telenné tenni egy 10 páncélos kocsi­
ból álló köteléket, amely behatolt a 
német állásokba Cserka--zitó! délre 
gépesített német egységek átkaroló 
mozdulata következtében körülzárt 
szovjet csoportokat sikerült decem­
ber 5-én megsemmisíteni. Sok foglyot 
és gazdag zsákmányt ejtettünk.

Berlin. (MTI.) Az Tnlerinf jelenti 
Délolaszországból: Montgomery át­
törési kísérleteinek meghiúsulása és 
Clarknak eredménytelen helyi táma­
dásai után a 8. brit és 5. amerikai 
hadsereg további megerősíést'ket ve­
tett harcba. Német gránátosok Monte 
Camino térségét megtiszilították az 
amrikaiaklól és így az egész hegyvi­
dék német kézre került. Eris« falut 
a németek állásaik megjavítása érde­
kében feladták a britek felderítő 
erőit visszaverték és megsemmisítet­
tek három ellenséges páncélos fr'd 
rílőkocsit

• • * % v. . V •.
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Vízbefulíasztott páncélosroham
[', *’,r• “• hanvt’d hadi- I iáét terv szerint szerelték fel a hidat- I vizen megriadt karikák jelentek meg

tudósító szd., Szabó Sándor | Gyorsan dolgoztak, nyugodtan és I De csak ezt éreztük és semmit sem
higgadtan, hiszen nem az első orosz láttunk, pedig oszlott már a köd, 
hidat repítik most a levegőbe. Ke- I érezni lehetett a nap birkózását vele 
leltük még néha-néha megdübör- I Egy német páncéltörő ág)u röhö­
gött a hidpálya, visszavonuló német I golt még keresztül a hídon, mögötte 
gránátosok, meg harckocsik, meg I egy sáros és füstös gránátos eső 
páncéltörő lövegek vonultak vissza I port. Egy sebesült katonát kél társa 
a nyugati oldalra. I cipelt.

4 ködtől még nem lehetett mész- Mögöttük már feltűntek az első 
száré látni, inkább hallani lehetett a I orogz páncélosok
hernyótalpak zörejét. I Tr , , , • rxl 1. ..., \ .. , ...J - 1 1 I Ugv szakadtak ki a fokiból, mintA kot!os levegőben motorzugas hal- I , , ... , -. . p I a hu« őst est ti liernvok. t.saniesogvlátszott felett link, a nemet stiiKak
indultak a „hajnali csomagokkal“.
A folyó mentén pedig tempósan dol­
goztak az utóvédek, páncéltörő lö- 
vegeket ástak he, kiállásokat mélyí­
tettek a vizes földben. A bokros és 
dimbes-dombos part vonulat kitűnő I 
lehetőségeket nyújtott a védelemre, 
hogy — hacsak egy napra is — meg­
állítsák és rajtaüssenek- a bolsevista 
páncélos rohamon A viz csendesen

zászlós.)

Éjfél körül lehetett. Vaksötét volt, 
a karóra számlapját sem láttam, csí­
pősen nyargalt az orosz őszi szél és a 
mely viz néha megesohhan alattunk. 
A gödör, amelyben álltunk, ott la­
pult a víz felelt, az agyagos parton, 
csenevész bokrok meg földhányások 
között. Egy vörösfényü Sztálin- 
gyertya az előbb hullott bele a vízbe, 
majdnem a bid mellett. A szovjet 
bombázók erre a hidra pályázlak. 
Csak nem sikerült nekik. A veszettül 
puffogó légclliaritó lövegek nem 
hagyták „szóhoz jutni" őket Most 
már elhúztak vissza, kelet felé. vala­
hol tőlünk villant mes »gv torkolaf- 
tüz, aztán csend lett.

Csak néhány pillanatig, mert újra 
megelevenedett az ut, ott a faludon. 
Emberek huj lak elő a vízpart! bok­
rokból, esikorgókerekü panye-foga- 
tok zör
l f F r F f)

ögtf k. k u* iáit a^vva be<9z-ócl
Irt 1 o.f 57.F.. valah onnan ine55ZÍ-
CF y e rm r lesi rág !9 hallott A

f0 ytafta útját Urne 7,0 YG1-R 2
It TVvM^íi tra, mini 3 riadt,

F< ehe .> n«:pirp)irjfjrl:fc Még;
mr - 7I 1 n] egy - e fry p illan 1 tra

reflektor fenv villant f9 apa ts Urál­
iit ó gh- pk QC-tl - 05- 7.1r»pn Jk flllbÖrbP’tf'If 
a 5 o t f t b p n 3 kovf? utón. A'é fit finn 
1*1 o<e;Ttj fnrlnn.

így ment ez napok óta éjjel nappal. 
A zöme mar átlépte a Desznáf, néha 
érkezett még lihegve eayékét kisebb 
menekülö embercsoport, meg ,|J, tiifi. 
védek.

Ma reggelre ideér a vörös páncélos
t-oliarn.

Kelet felől tompa dörejeket hozott 
a szél és körös körül, amerre csak 
láttunk, vörösen lángolt a föld. Egy 
' akitó Mololov-kosarat akasztottak 
ki megint a bol.sik ott, egészen elől 
ahonnan a tompa robbanások jöttek 
Azután bombák robbantak és megiu 
légclbáritók, a nehéz bombázó gé­
pek veszettül búgtak. Olyan volt ez 
a sötét éjszaka a füzekkel meg a rob­
banásokkal, mint egy őrüli festő 
keze alól kikerült kép.

Nehezen világosodott. Köddel 
szemerkélő esővel jött a hajnal.

A gödörtől, ahol álltunk, talán 
Száz méterre volt a Ind. Már kibújt 
a ködből, látszottak a ciilüpei, meg 
a palya is. magasan nyúlt a víz felett 
es alatta lassan és piszkosan balla­
gott a Deszna. Ezt a faludat kellett 
felrobbantani a magyar robbantó kü 
löuitménynek. Az eligazítás szerint, 
hajnali öt órára az utolsó utóvéd- 
osztagok is visszavonulnak, azutáni 
„repülhet“ a hid.

Most már lehetett valamit látni. 
Négy óra volt. Az. alföldi utászok 

a robbantó különítmény vakmerő 
utászai — már otthagyták éjszakai 
„szállásukat1", ott dolgozlak a fa- 
hidorj, az előre kidolgozott robban-

tiporlák a sarat, egymásután, meg 
egymás mellett jöttek, széles vonal 
ban. Azután megszólaltak a páncél­
törők és láttuk, hogy egv -két gép- 
szörnyeteg megáll, füstöl és ott ma­
rad a sarban De at öbbiek csak jöt 

mászták, csúsztak előre, egyene­
sei) neki a hídnak.

Öt óra felé járt.
A robbantó különítmény mar vég- 

baUagoff, a Ind egészen ráült bele- I z.ett. a szereléssel, hátrább egy bomba- 
nyaldosott a fekete vízbe, mintha I tölcsérben hasaltunk, csak egy ma- 
szomjas lenne, azután lassan felemel- I radt ott eléd a híd lába alatt meg- 
kede’t, elvált a víz, szinétéd és elsza­
kadt a satoe necz,etuM, -vize* föl­
től is.

A Stukák elértek a célpontokat. 
Ebben a pillanatban egymásután rob­
bantak a ,,csomagok'4, nem is messze 
előttünk, talán csak néhány kilomé­
terre, meg a föld i« remegett és a

bújva. A jelre várt, hogy me-:gyújtsa 
a gyujtózsinórt,

Meggyujtotta.
Kúszva ért hozzánk, lihegve és sá­

rosán . A lemér pedig égett, egészen 
vékonyan láttuk a gvujtÓBsinór en­
ge füstjét ie.

A köd mar egészen felszállt., a

Deszna végig kibújt a szürke töm*», 
bői és elénklárult a túloldal. Anie,f 
dig elláttunk, nyüzsögtek az „ros2 
tankok, egészen hátul látni lehetett 
a gyalogságot is, meg lovas c#opor, 
tok is feltűntek itl-ott a gépszürnye. 
tegek között. És a Stukák szakadat­
lanul húztak el felettünk,, verték 
paskolták a támadókat, a bombák 
n eesenve csapódtak he és cgy-PWy 
telitalálat után csak páncél-roncs 
maradt a harckocsi helyén.

De a még ép tankok egyre jöttek. 
Mar elérték a hid lájsát. Azután neki­
váglak. A deszkapálya recsegett a 
durva hernyótalpak alatt, de rsusz- 
lak egymásután .mint az éhes orosz­
lánok, neki a másik partnak, azután 
amikor már úgy a közepére értek, 
iszonyatost reccsenve felrobbant 
a bid.

Fröesögott a sok szilánk, deszka­
darabok repültek a levegőben és g 
lehemóttestii gépszörnyek, mint élet. 
leien bullák, ügy hullottak bele 3 
'ízbe. Egészen mélyre süppedtek aj 
szapba, a viz is átcsapott rajtuk.

Es ebben a pillanatban szólaltait 
meg megint a páncéltörők, a hídnak 
szaladt páncélosokat lőttek kegyet- 
énül, irgalmatlanul és vadul — mi­

csoda tus volt az —, aztán a Stukák 
1« lecsaptak, az Összetorlódott harc­
kocsikat úgy szórták eset, minth} 
pehelykönny uek lettek volna 

A támadás megszakadt.
A magyar robban to-kulomtmeny 

vízbe fullasztotta a bolsevista ro­
hamot.

Dr Gyöngyössy István 
nagysikerű előadása a Jogászegyletben

magyarnál vásárol

Keresztény magyar

(Folytatás.)

Ezután az előadó történelmi visz 
szapillantást vetett a büntetőjog 
fejlődési vonalaira és a jelenlegi 
magyar büntetőjog kialakulásának 
előzményeire.

A ma élő büntetőjogból különö­
sen kél tétel! domborított ki: a 
nullum crimen sine lege, és a nulla 
poena sine, lege elveit, ezekülán pe­
dig rátért a büntetőjog két célkitű­
zésének: a megtodlásnak és a meg­
előzésnek a fag! Ma-a-. >, »tr !:•• - 
csolta be az előadó azoknak a ter­
vezett új intézkedéseknek vázolását 
és méltatását, amelyekkel az igaz­
ságügyi kormányzat jelenleg fog­
lalkozik ,,a büntetésekkel és a ve­
szélyes IcIkiáHaputu személyekkel 
szemben való hatályosabb védeke­
zésről „cimet viselő törvényjavas­
latban. Az előadó szerint a törvény­
javaslat a társadalom hatályosabb 
védelmét különösen két vonalon 
törekszik megszervezni: a meg­
menthető bűnözőknek a bűn útjá­
ról minden eszközzel való elterelé­
sével és a befolyásolhatatlan bűnö­
zök ártalmatlanná tételével. Részle­
tesen ismertette ezután az új javas­
ainak büntetési nemeit és taglalta 

azok varható hatását. A közönség 
nagy érdeklődéssel hallgatta az 
előttük ismeretlen javaslatnak a 
próbaidőre való szabadónbocsá tá­
gról, a jogkorlátozásokról és a ve­
szélyes Iclkiállapotu személyek biz­
tonsági őrizetbe helyezéséről szólt) 
részleteit.

Érdekesek voltak azok a részek, 
amelyekben a biró szerepére muta­
tott^ reá a törvényjavaslatnak jóval 
kisebb bírói megkötöttséget tartal­

mazó rendszerében. A fejlődés í jót szolgáló 'munkakészség az, 
újabb iránya arra mutat — inon- amely mellett a legjobb törvények 
dotta, — hogy a büntetőjogszol- is érvényesülni tudnak és a jogrend 
gáltatásban a biró szerepe egyre szilárdan fennállhat. Csak ilyen 
fontosabbá válik. Mig ugyanis a I közfelfogás mellett és nemzeti jog- 
klasszikus büntetőjog aránylag ke- rendszerünkben találhatjuk még a 
vés teret nyújtott a bírói mérlege- nemzet létjogosultságának bizton- 
lésnck, illetve azt a törvény eleve ságát és a jogi szabályozás esz- 
megállapitott határok közé szőri- menyét, amely a jogfejlődésből le­
tolta, mint láttuk, úgy a jogkoriá- vont következtetések alkalmazásá- 
tozások alkalmazása, mint a bizton- val érheti el az emberi viszonyok 
sági őrizet elrendelése terén a bi- I lehető legtökéletesebb rendezését, 
ró szerepe preponderánsá válik. Ebben a munkánkban a kolcsö- 
Büntetőjogunk új fejlődése és nős megértés és megbecsülés érzé- 
mindazok az elvi igazságok, ame- seitől áthatva keressük azt, ami 
lyek megvalósítását ez az új fejlő- I bennünket, mint a haza polgárait 
dés szolgálja, tehát csak akkor összeköt, nevel és nemesít; a nép 
hozhatják meg kivárd üdvös gyű- és az anyaföld szeretete legyen 
mölcseikct, ha a bírói kar erköl- | azon lelkikapocs, amely mellett a 
csőikben és szellemeikben egyaránt i polgári szabadság védelme alatt 
hivatása magaslatán áll. I boldogulásunk útján haladhatunk;

A múltak tapasztalata alapján a H°gi, fejlődésünk értékeinek meg­
jelenne nézve nyugodtan mondhat- I .°.r.z®se'.’ff gyűlölet cs az erőszak 
juk, hogy ez Így is van, a jövőre I kiküszöbölése mellett találjuk meg
nézve pedig bízvást remélhetjük, 
hogy igy is lesz. De tovább menve 
azt is megállapíthatjuk, hogy az ál­
lam és a társadalom jogi rendje 
csak olt élő valóság, ahol a nemze­
ti közösség tagjait áthatja az er­
kölcsi kultúra és az állam főcélját 
képező közjó tudata; mert amint 
bizonyos az a negatívum, hogy ott,

jogrendünknek azon alapját, 
amely mellett a polgári szabadság 
védelme alatt boldogulásunk útján 
haladhatunk; jogi fejlődésünk érté­
keinek megőrzésével, a gyűlölet és 
az erőszak kiküszöbölése mellett 
találjuk meg jogrendünknek azon 
alapját, amelyben az erkölcsi mű­
veltség, a kultúra eszméje minden 
irányban és maradék nélkül dia-ahol a polgárok között a fegyelem dalmaskodni fog. 

munkájukkal a közösseget nem tá- a l1flcrv -i„,dmf^t’tö?vtnC,kk,Íí,tél,yi Ttf.T "•** « lendületes eSírt v!to 
tani k ta,'1 ,m Moldoványi István elnök mondott
tadjö & „8=m,á,eh=t'™lk6" és - «« a.

éppen úgy való az a pozotivum is,
hogy csak nemzeti közösség tagjai- I BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ban elő erkölcsi törvény, műveltség arta bútorüzlet Pannónia épület 
es az állam legfőbb célját, a köz- 1 Bethlen István.utCa 2.
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Sikerülnek-e az eresz törekvések 
a Dardanellák megszerzésére ?

Vasárnapi «bániunkban megemlékez 
tünk arról, hogy Anglia a mosz-kvai 
értekezlet következményeképpen ja­
vaslatot terjesztett az egyiptomi kor­
mány elé a Szuezi-esatorna nemzet­
közivé téltelére. Említettük azt, hogy 
ezen javaslat mögött Anglia szeretné 
nagylelkűségre hangolni Törökorszá­
got, akitől a lezajlott tanácskozások 
bizonyára követelni fogják a Darda 
tiellák megnyitását. A balkáni lapok 
már nyíltan hangoztatják is, hogy Tö­
rökországtól nagy áldozatot követe 
Sztálin, Az orosz diktátor törekvésé 
nek középpontjában a nagy orosz eá 
rck célkitűzése van: a Dardanellák 
megnyitása. Sztálinnak jó ürügy a 
most dúló háború, hogy a eárok régi 
óhaját kicsikarja hódoló szövetsége­
seitől.

Pedig ha ez megtörténik, az ango­
lok olyan engedményeket tesznek az 
oroszoknak, amelyek miatit állandóan 
»llsntethe-n állották egymással. Az 
orosz politikának Nagy Pétertől kezd, 
ve legfőbb törekvése volt Kons-t'anti- 
nipoly es s tengerszorosok birtokba 
vétele. Nemcsak azért állott e törek­
vés célkitűzései kozott, mert. Orosz 
országot régi hagyományok kapcsol­
ták Bizánchoz, hanem azért is, hogy 
igy kijusson a Földközi tengerre. Az 
orosz gahonaszállitmányok a török 
szorosokon keresztül jutottak Nyu- 
gat-Enrópába. Mikor a Balkán-hábo- 
rak idején a törökök korlátozták a 
Boezpomson átvivő forgalmat, Orosz­
országot százmilliós veszteségek ér 
ték. 1

Az orosz sóvárgások a tengerszoros 
titán az angolok aggodalmát felkel­
tették és mindenképpen igyekeztek 
megakadályozni a törekvések megva­
lósulását. Ha ugyanis az oroszoknak 
sikerült volna megszerezniük a szó 
rosokat és sikerült volna megszerez­
niük a Földközi tenger keleti része 
feletti uralmat, könnyen rátehették 
volna kezüket Kis-Ázsidra, Szuezre, 
kiterjeszthették volna hatalmukat a 
Vörös tengerre. Már pedig éppen 
ezek azok a kényes pontok, ame­
lyekért Anglia mindig féltékeny volt, 

Csak a nehéz időkben kecsegtette 
Anglia Oroszországot reményekkel 
és csak akkor tett engedményeket 
a tengerszorosok ügyében, amikor 
bajban volt és amikor gyengének 
erezte magát, hogy ellenségeivel és 
vetély társaival felvegye a harcot. 
Sokáig a Földközi-tengeren Fran­

ciaország és Anglia fenntartották az 
egyensúlyt. Olaszország komolyabb 
veszélyt nem jelentett, amíg nem volt 
egységes. Így azután Piri« és London 
mindig ki tudták védeni az orosz 
előretörósi kísérletet. Az első világ­
háborúban azonban, midőn szüksé­
gük volt az angol és franeia hatal­
maknak az orosz támogatásra, elis­
merték a Burhanan-Sasanov egyez­
ményben Oroszország igényét a ten­
gerszorosokra. De komolyabb aggo­
dalmat az engedmény nem okozott 
Angliának, mert a eári Oroszország 
összeomlása után az orosz kolosszus 
belső hajaival volt elfoglalva.

Sőt a szövetségesek bevonultak 
Eonstantinápolyba és a sevresi bé­
kében teljesen megminlcf'.ék Török­
ország szuverenitását a szorosok fc 
lett. Meghagyták ugyan a szorosokat 
a törökök birtokában. azonban le 
kellett rombolniok a Dardanellák ka-

Irta; Dr Virág Jeromos
tonai erődítményeit ée át kellett en­
gedniük bármilyen idegen hajónak az 
átvonulását. A lausannei béke enyhí­
tett ugyan ezeken a rendelkezéseken, 
de továbbra is tíirniök kellett bizo­
nyos osztályú hadihajók átvonulását 
s továbbra sein volt szabad erődítmé­
nyeket építeniük. Ezeknek a szerző­
déseknek azonban hátsó gondolata 
Oroszország ellen irányult, így akar­
ták ellenőrizni a török és szovjet ba­
rátságot.

Az idők folyamán azonban újabb 
és hatalmas vetélytárs akadt a Föld­
közi tengeren a megerősödött Olasz­
országban. A fasiszta Olaszország 
nem is titkolta törekvéseit és több­
ször nyíltan hangoztatta nemrsak 
óhaját, hanem kifejezett jogát a 
Földközi tenger életterére. Különö­
sen nagy aggodalmait keltett Német­
országgal való erőteljes összefogása. 
Az angolszász politika most ismét 
Oroszországot akarta felhasználni a 
nyugati demokráciák védelmére é* a 
Földközi tengeren i® fel akarták vo­
nultatni, hiszen Paris és London sza­
mára Olaszország jelentette a Föld­
közi tengeren * legnagyobb veszélyt.

Hogy azonban ez hathatósabban tör­
ténjék, előbb Törökországgal kellett 
rendezni a viszonyt. így jött létre a 
Szovjet részvételével a montreuxi 
tengerszoros értekezlet, amely vissza­
állította Törökország szuverenitását 
a szorosok felett cs végleg rendezte a 
Dardanellák ügyét. Azonban még itt 
is arra köteiezték Törökországot, 
hogy szabad átjárást engedélyezzen 
bármely hajóhadnak, amely népszö­
vetségi határozat alapján esetleges 
szankciók végrehajtására akar átha­
ladni. Olaszország nem írta alá a 
szerződést, mert nyilván ellene irá 
nyúlt, sőt * Szovjet hajóhad támoga­
tását is biztosítani vélte magának 
London és Paris az egyezménnyel, ha 
Olaszország nagyon fenyegetné a 
Földközi tengeren a helyzetei.

Most a Szovjet fel akarja használni 
a jő 'alkalmat, hogy a régi ígérgeté­
sek valóra váljanak. Fáidig még eike 
rült A-ngiliának kitérnie az ígéretek 
megvalósítása elől, amelyekre úgy­
sem szívesen ragadtatta ma gat Mi 
lesz most, vájjon hosszú évtizedek fé­
lelme és harca miképpen fogadja a 
Szovjet, merész követelését. Mit szól

Mindenki meghallgatja a hires 
magyar filmsztárt és dizőzt,

Rácz Valit
aki egyetlen este lép fel Vára­
don a Református Kultúrpalotá­
ban.
]eqyek elővételben a Nagyvárad 
kiadóhivatalában kaphatok dél­
után 3—6-ig.

hozzá az angol közvélemény, amely 
a eári Oroszország balkáni győzőiméi 
után valóságos lázba került az aggo­
dalomtól. Ezekről a győzelmekről ak­
kor Lord Salisbury igy írt: .,/Vem tu­
dok kérdést. mely valaha annyira fel­
izgatta volna az angol népet, annyira 
felkavarta volna a szenvedélyét, oly 
mélységes szakadékot, támasztott vol­
na és oly elkeseredett izgalmakat szült 
volna valaha, mint ez n kérdés."

joggal kérdezhetjük, hogy most mi­
lyen hangulatot vált ki az a szovjet 
követelés az angol nepben, amely ép­
pen a Szovjet hódító tervei miatt oly 
nehezen tudott a bolsevista fegyver- 
társsal megbarátkozni. Vájjon a-t an 
gel uraknak nem fordul meg asyuk- 
ban, hogy önmaguk alatt váglak $ 
fát?

A log és a törvény
Nemrégen a Magyar Lapok egyik szá 

mában ismerős szerzőnek egyik megdí 
csért munkájáról olvastam rövid megem­
lítést. A könyvet azonnal meg is vettem, 
hiszen az író,ja régi nagyváradi jogi pro 
fesszorom, aki jelenleg a kolozsvári 
egyetemnek nagynevű tanára. Sokan em­
lékeznek velem vissza azokra az elmé 
lyiilő előadásokra, amelyeket az első vi­
lágháború nehéz napjaiban megfogyott 
és harctérről visszakerülő hallgatóság 
előtt a mai Katolikus Kör helyiségeiben 
olyan kiválóságok tartottak, mint Károly 
Irén és Irk Albert. Károly Irén már eltá­
vozott az élők sorából. De szelleme ma 
is világit...

Még közöttünk van és világit a másik 
volt váradi professzor, akinek most meg­
jelent munkája igazi lelki kincstár jogász 
és nem jogász számára. Mire tanit is fia­
talos lelkesedéssel?

Megtanít arra, hogy a jog korántsem 
annyi, mint a rideg törvény. Hogy a jog­
ban a nemzeti szellem lüktet, akár a 
nemzet költészetében és nyelvében. Kimu­
tatja, hogy hányszor kerül ellentétbe a 
joggal a törvény betűje és ilyenkor a bí­
róra vár a nehéz, de nemes feladat, hogy 
megtalálja az igazságos Ítélkezésnek az 
alapját. Ez pedig már teremtő munka. 
Nem ismeri és lenézi az igazi bíró mun­
káját, aki azt hiszi, hogy a biró csak egy­
szerűen a törvény szakaszait alkalmazza.
A biró a maga jogi meggyőződését kell 
a törvény kerelei között kifejezze. Ezért 
emlegetjük állandóan, hogy a bíró jog­
érzete ezt igy kívánta, különösen, ha a 
törvrény nem intézkedik, vagy ha az már 
elavult.

Látjuk ebben a pompás könyvben, a 
görög filozófusoknak. Plafonnak, Sokra- 
tesnek, majd a nagy aqinói Szent Tamás­
nak és a középkori természetjogászoknak 
azokat az örökértékü fejtegetéseit, me­
lyek a jogérzet megvilágítására szolgál­
nak.

Külön foglalkozik a könyv a magyar 
hlrő sajátos lelki alkatával. Érdekein

mutatja ki miért nm állőtt elő nálunk az 
a krízis, amelyben sokhelyen az igazság­
szolgáltatás került. Nálunk a biró mindig 
ura maradi igazi hivatásának. A törvény 
betűje felé helyezte a jog igazi szelle­
mét. Erre ránvelte egyébként a magyar 
hírónak szokásjoghoz idomuló eredeti, 
önálló észjárása.

Szép szavakkal állít emléket a magyar
bírói szellemnek. Éles logikával bizonyít­
ja, hogy a biró nem gép, hanem alkotó
szellemi munkás. A jogérzet kapcsán kö­
zeli rokonságba hozza az igazi művész 
munkájával. „Amiként igazi alkotó mű­
vésznek azt szoktuk nevezni -• Írja a

szerző — aki fölényes mesterségben ára­
dás birtokában képes megküzdeni az 
anyag nehézségeivel és így minél hiány- 
talar abbul tudja kifejezni a benne élő 
ideáll, akként hivatásának magaslatán az 
a jogász áll, tehát művésze és nem egy­
szerűen mesterembere szakának, akt 
módszeres tudományos eljárással tuefera 
kifejezésre juttatni a jogesetekre vissz­
hangzó belső sugalmát“.

Mi, Váradon élők vagy onnan elkeriH- 
tek számontartjuk értékeinket. Érnek a 
jegyében adtunk jelenleg is beszámolót a 
magyar irodalom egyik kjváló alkotásá­
ról K. L.

A háztulajdonos 
nem háríthatja át a lakás­

bérlőre a közüzemi díj­
többletet

A „Magyar Lapok“ tegnapi számá­
ban egy olyan értelmű közlemény je­
lent meg, amely alkalmas arra, hogy 
a lakásbérlőket megtévessze. Emlí­
teti közlemény ugyanis azt állítja, 
hogy a háztulajdonosok bérlőikre át­
háríthatják a felemelt közüzemi díj­
többletet. A cikk tovább megy és 
mindjárt részletesen ki is számítja, 
hogy milyen kulcs alapján kell a bér­
lőknek a díjtöbbletet megfizetni.

Miután ezideig olyan értelmű ható­
sági rendelkezés nem látott napvilá­
got, mely megengedi, illetve felha­
talmazza a háztulajdonosokat ezen 
díjtöbbletek felszámítására, nem tu­

dom megérteni, honnan vési a eikk 
aláírója az alapot arra nézve, hogy a 
lakóknak ezeket a díjtöbbletet, meg 
kell fizessék.

Elismerjük, hogy ezidő*xeri»t m- 
lyos a háztulajdonosok helyzete, 
azonban egyoldalulag semmieeetrc 
sem intézhető el ilyen nagy hordere­
jű kérdés. Várják meg a házigazdák" 
is az idevonatkozó rendelkezést, mely 
hivatva lesz ezt * kérdést rendezni 
Addig, míg ez meg nem jelenik. * 
felemelt közüzemi díjakat egyetlen 
háztulajdonos sem háríthatja át la­
kóira.

Egy lakásbérlő.

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ftCS TIBOR Nagy választék­

ban valódi- és 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Széehyenyi tér 6. szám.
Alkálit! ói ünnepi a'ándéktárfjyak ! Ékszer- és óra javításokI

<>!c»A karácsonyi ajándé'tvá^ ír !
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MAGYAR LAPOK

Országzászlót 
avatott Örvend község

le i[
CvriüTÖrti orezágzászló-iinriepség I ségi vidéki*n tanulják meg é# hesz#

leccmber 6-án a körösről- jók az. illető nemzetiség nyelvét.. Ha
tehát mi megosztunk minden jogot 
velük, mi is elvárhatjuk a testveri 
hűseget ezért. Nem is lenne semmi 
haj. ha állandóan nem izgatnák egyes 
helyeken őket, ha békét hagynának 
a magyar élet rendjébe beilleszkedni

zajlott
gyi Örvend községben. Dr Szabó La­
jos templomi imája után az ország 
7-ászló elé vonultak fel a levente fiúk 
e* leányok és a szinpompás bandé 
yiura. Ott volt a környékbeli közsé 
gek magyarsága is. Délben közös ebéd 
volt. amelyen az első felköszöntőt 
Kortsmáros képviselő mondotta a 
Kormányzó orra:

A felemclően sép ünnepélyen az 
Zi'ató heszéilet az. Ereklyés Ország- 
rászló Nagvbiz.oitságának kiküldötte, 
Kortsmáros László országgyűlési kép­
viselő, az Erdélyi Párt nagyváradi 
elnöke mondotta.

Bevezető szavaiban rámutatott, 
hogv nemcsak országzászlót avat ez 
alkalommal örvend magyarsága, Ha­
ltern as első világháborúban és a most 
foWö rettentő küzdelmekben eddig 
elesett hősöknek emlékművét is le­
leplezik és ünnepük az. ország egyet­
len vezérének a Kormányzó l rnak a 
ncvenapját is.

Kortsmáros László ezután a követ­
kezőket mondlotta: — Más alkalom­
mal beszéltem már róla. hogy Erdély­
iben más fajú népek is élnek velünk 
■rgvíitt századok óta, ezeket is átöleli 
,a nemzeti lobogó, A magyar jogrend 
ereje v édelmezi őket is. ezzel szem­
ben őszinte hűséget követel a kenye­
ret mindenkinek egyformán o*ztó 
magvar haza. Mi megbecsüljük ezeket 
a testvéreinket, velünk egyenlő ál­
lampolgárok ők, megbecsüljük a kul­
túrájukat akkor, amikor más tan­
nyelvű iskolákat is tart fenn számuk­
ra mindenütt az állam. Mi megkíván­
juk a tisztviselőinktől, hogy nemzeti-

akaró nemzetiségeinknek. Sokan nem 
hallgatnak az izgatásokra, sokan fel 
is ülnek ennek s ha átmennek, vissza 
i* jönnek. Ez megfelelő válász. arra, 
hol biztosabb, hol emberibb a* elet.

Ezután a Kormányzó névnapjáról 
emlékezett meg. majd az országzaszlo 
felröppent az árbocra és Kortsmáros 
László emelt hangon mondja:
_ Hozzanak nz or szárászt ók ezrei 

,„indán ma avart egy táborba, hogv 
megkarcolhassuk a harcol elten es 
virágozzék utána a boldogabb ország, 
az örökkévalóságig!

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

ötMiiutuefi 0 £eveule OttUatda*
Kormányzó Urunk névnapját, mint hó­

dolati koszorú ölelte körül a leventéknek 
állandóan zsúfolt ház előtt négyszer is 
megismételt díszelőadása, melyen a Könny 
harmatként pergett » szemekből, majd a 
mosoly derűje tilt az arcokra, s tenye­
rek forrósodtak a viharos tapstól. A le­
vente csapatok pontosan beosztva a 
kórház sebesültjei pedig fenntartott he 
Iveiken élvezték a csupaszívvel vezetett 
és előadott műsort. A levente zenekar re­
mekelt játékával. Csicsmányi Jenő lev. 
parancsnok ünnepi beköszöntőjével ügyes 
alapot adott. Varga Zoltán szép szaval­
atának (Miklós napi köszöntő, Gyula 
diák verse). Elragadó volt Tóth K. Ilon­
ka „Tábortűz“ jelenetében, míg Sürányi 
Erzsiké utolérhetetlen a csikós táncban, 
amelyben partnere Muresan Sándor is 
nagyszerű képességeket árult el. A hatás 
tetőfokra lépett, amikor a nagyszerű 
Tóth-Surány i-Muresan trió énekelte a 
„Majd, ha visszajösztök megint“ kedves 
katonadalt, s ezzel le is tarolták a közön 
ség szívét. Tóth K. Ilonka graciózus, 
megkapó; Suránvi Erzsiké természetes, 
bájos és elragadó; mindkettő határozot­
tan tehetséges.

9 Kormányzót ünnepelték a Carmen 
cipőgyár alkalmazottai

(Nagyvárad.) Hétfőn este 7 órakor 
önkorom est kertében iinnpclte meg 
s Carmen cipőgyár közel ezer alkal­
mazottja a Kormányzó TJr névnapját, 
a Református Kultúrpalota díszter­
mében,

A hatalmas számit közönség nem 
fért el a teremben cs igen sokan a 
folyosón hallgatták végig a kitűnő 
műsort, melynek első számában a 
Carmen Cipőgyár Dalkara meglepő 
sikerrel mutatkozott be. A 60 tagit 
dalárda megcáfolja azt a feltevést, 
hogy Nagyvárad dalkulturája nem 
fejlődik.

A megnyitó "beszédet Gnédig László 
főhadnagy mondotta, üzenve Buda­
vár felé a váradi munkásság ragasz­
kodását és moleg szere.íetét a szó és 
dal szárnyán, kérve a Mindenhatót 
adjon hosszú életet Kormányzónk­
nak és vigye győzelemre fegyve­
reinket,

k gyönyörűen feldíszített színpa­
don ezután Vünkösty Hona tanítónő- 
képző növendék nagy hatással sza­
valta el Puszta Sándor ..Horthy“ című 
költeményét.

Az ünenpi beszédet Zsögön Tibor 
fezerkari őrnagy tartotta meg. köz­
vetlen szavakkal mondva el a „Ke­
leti arcvonahól az itthoni munka- 
asztali"1' eimű gondolatait. Elmon­
dotta a magyar honvéd hősi küzdel­
mét a harctéren, me iható példát
hozva fel haldokló tizedesről.

kinek utolsó szavaiból is kíesendült 
a magyar hazaszeretet. Gyönyörűen 
felépített megemlékezésében vázolta 
az orosz nép nyomorát, az áldemo- 
kráeia áldozatait, kiket a bolseviz- 
nnis a legnagyobb szenvedésekbe ta­
szított. Idézte saját élettörténetét, 
megemlékezve a román megszállás 
rablóhadjáratáról. majd lendületes 
szavakkal tért át a jelenlegi hely­
zetre. amikor újból Erdélyről ábrán­
doznak, amelyre megkapják a méltó 
feleletet — fegyverrel.

Végül három üzenetet mondott. El­
sőt a honvédségnek, amely szilárdan, 
soha nem látott egységes erővel őr­
ködik a haza felett, másodikat a "bel­
ső front ellenségeinek, suttogóknak 
és feketézőinek, megjegyezve. hogy 
a legsúlyosabban elítélendő munkát 
végeznek, kiknek ezért majd fclel- 
niök kell. Harmadik üzenetét a han­
goskodó románok felé küldötte, meg­
jegyezve. hogy ez. a rablási szándék 
most másképpen végződik, mint ez­
előtt 2.7 évvel,

A közönség számos esetben hatal­
mas helyeslés és taps kíséretében fe­
jezte ki együttérzését az előadóval.

. A dalkör H őrt by -da lókat énekelt 
meglepő felkészültséggel. Lukács 
László vezényletével, majd Pécsi Já­
nos tisztviselő v. Somogyváry .Csiki 
történet“ eimű versét szavalta el.

A szép ünnepség a Himnusz hang­
jai mellett véget ért.

A magyar táncban azonban erős riváli­
saik a kis Kudar Teri és Pctricz Györgyi, 
akiket remek táncukért holt!áradtig meg- 
ujráztattak a feltűnő képességű (4 és fél 
eves) Zimma Elemikével együtt. Mindhár­
mukat a Mikulás bácsi ajándékkal lep­
te meg.

At csthangulatát emelte Páter János és 
Nagy Géza komoly és mókás, de minden 
ízében ügyes szájharmonika-kettőse.

Az ünnepség zárószáma Thuray Kál­
mán „Zúgnak a fenyők“ c. hazafias nép­
színműve volt Hemlv F. József nagysze­
rű és fáradhatatlan vezetésével és a min­
dig szorgalmas Prizánt György rendezé­
sével.

Az előadás a műkedvelői nívót messze 
felülmúlta, ami elsősorban a kellemes 
megjelenésű és behízelgő hangú Farkas 
Eszternek (Anikó), a természetességében 
kedves Csikv Eszternek (Máris) és a köz­
vetlenségével ható Király Idának (Julikat 
köszönhető. A férfiak is javát adták, akár 
a kitünően mozgó Fazekas Imréről (Ke­
mény Áron), akár a székely góbéságban 
és kiejtéssel remelekő Kunsághy Juhász 
Sándor (Károly bá l és Alimán Lászlót 
(Mőzsi) említjük. Nagyszerű volt Prizánt 
György Petru szerepében s ügyesek 
László István (Dávid) és Jungel Zoltán 
(Minya bá‘ orvos). A Levnte Otthon élet­
nyüzsgésének fenntartása pedig legin­
kább Mayer István és Oláh Ernő levente 
oktatók érdemei.

A 6-iki befejező előadást Arany János 
Paskál premontrei kanonok, az Egyesület 
elnöke szeretettel és lélekkel átitatott 
szavai rekesztették be, amikor az összes 
szereplőkkel megjelent a színpadon. Ki­
hangsúlyozta, a kereszt- és a kard szere- 
pét a kettős keresztbe kapaszkodó ma­
gyarság életében. Ezt a keresztes kultú­
rát és nemzetépitést szolgálta a leventék 
mostani előadássorozata is, melyben a 
hallgatók a Krisztus lábaihoz kuporgó 
Mária szerpét vállalták, míg a szereplők 
a szorgoskodó Mártáét. Hála cs köszönet 
illeti őket önzetlen munkájukért, s ezért 
Isten áldását kéri rájuk. Beszédét az el­
nök azzal a gondolattal fejezte be, hogy 
a Levente Egyesület nemz.etépitő mun­
káján nevelt ifjúság a szent karácsony 
fája alá akkor is piros szivét viszi a 
betlehemi Megváltónak ajándékul, ha a 
nemzet jövőjében nem az amerikai rek­
lámmal kivilágított és tclcaggatott cse- 
csebecsés „mindnyájunk fája“ várja, ha­
nem a magyar golgota? töviskoszorú Ott 
is egyek leszünk s piros szivünk a legna­
gyobb áldozatos szeretetben is összeha.i- 
ük, ami biztosítja a magyar küzdeni és 
győzniakarás diadalát.

Minden derék magyarnak „Szebb jö­
vőt!" Belényesi.

Kedd, 1943. december 7

Karácsonyi ajántiék?
Legszebb egy

A NGE LO-fénykén
Rákóczl-iít 12 Telefon 20-12

Hódoló táviratban 
köszöntötte a Kormányzót 

a Fehérház Bajtársi 
Egyesület

Fehérház Bajtársi Egyesület nagy­
váradi főcsoportja december 6-án 
este 7 órakor a Biharvármegyei 
Vitézi Szék nagytermében megtar­
tott díszgyülésen hódolattal emlé­
kezett meg országgyarapító Kor­
mányzó Urunkról.

A diszgyülést megnyitó Horváth 
Árpád elnök mélyen szántó beszé­
dében a Kormányzó Ur személyé­
ben összpontosuló minden magyar 
érzéséről beszélt. Ezen a napon a 
határon innen, a határon túl min­
den jó magyar emberben egy gon­
dolat él és egy imádságot mond, 
hogy a mi országgyarapító Kor­
mányzónkat az Isten még sokáig 
éltesse és tartsa meg országunk ja­
vára. Rózsi ay István városi tanács­
nok emlékezett meg ez után a Kor­
mányzó Ur katonai erényeiről ér, 
kifejtette, hogy a Kormányzó Ur­
ban van egyesítve a magyarok 
minden katonai jó tulajdonsága, 
amelyet minden jó magyar ember­
nek követnie kell. Patkó Imre igaz­
gató pedig történelmi visszapillan­
tást vetett és megállapította, hogy 
akkor, amikor a magyar nemzet 
hajban volt, mindig voltak vezérei, 
akik a nemzetet kivezették a veszé­
lyes helyzetekből és megalapozták 
hosszú időre a magyarság fennma­
radását. A magyarok nyugodtan 
hajthatják le fejüket és bizhatnak 
abban, hogy a magyar sors intézé­
se ismét jó kezekben van letéve.

A díszgyűlésről a Fehérház Baj­
társi Egyesület hódoló táviratot 
küldött Magyarország Kormányzó­
jának.

Dr. Vasady Béla orofesszor 
előadása a Szabadegyetemen

A Szabadegyetemen december ho 
ő-én, csütörtökön délután 7 órai kez­
dettel a városháza dísztermében dr 
I asady Béla. a debreceni Tisza Ist­
ván Tudományegyetem ny. r. tanára, 
a Református Hittudományi Kar dé­
kánja 'tart előadást. Előadásában .' 
magyar nemzet testi és lelki akara­
tából folyó küldetésének főbb je­
gyeit fogja fejtegetni.

Dr. V asady Béla professzor a fel­
ségével már december b-án. szerdán 
délután érkezik városunkba. Más­
nap. csütörtökön d. e. a Bihari B* 
formátus Egyházmegye Lelkésze gye- 
sülét nők. december 10-én, pénteken 
pedig a szalontai szabadegyetemen 
tart előadást. A professzor és a fele­
sége nagyváradi tartózkodásuk alatt 
a Park-szállóban fognak lakni.

Briliánsért, ezüstért
o egmagosobb nopióraf fizetek

Haslinger János oras és ékszerész
Rákóczi-út 8, sz.
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hírek
Sierkeeztfcég As kltdóhivataL

NAGYVARAD, 
im*§Ti »uió-btm e na 

Tslsfosi 11—17.
ELŐFIZETÉSI ARAK: l hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 p
frastatakarékpénztári csekkszámlánk 

Márna: 72.301.
Ké«iratok»t a era adenlc ri„n

Szeplőtelen fogantatás
Csengnek «z adventi harangok, a 

Krisztusvárás meleg érzése tölti meg 
a szíveket. Krisztust hívják a mai 
vérzivatarós világba, n szeretet Iste­
nét, aki eljött, hagy megváltsa az em­
bereket.

A legmélyebb ádventi várakozás a 
Szűzanyában válósult meg. Melegeb­
ben senki nem várta Krisztust, for­
róbban senki nem vágyódott utána r 
közelebb sem került hozzá senki az 
emberek közül. Éppen ezért Ő leg­
illetékesebb arra. hogy megmutassa a 
világnak, hogy az kerülhet Isten kö­
zelségébe, alci tiszta a bűntől. Mivel 
Isten anyja volt a Szűzanya létének 
első pillanattól kezdt e még az ere- 
dőli bűntől is megtisztította Öt az llr 
kegyelme- Azt mondja a Szűzanya a 
világnak: emberek az első lépés Is­
ten felé, a szeretet az országba a 
bűnbánót, és a bűntől való megtisztu­
lás. Egyengessétek az üt útjait, szól 
az llr előhírnöke is, tartsatok bűn- 
bánatot. így közeleg el majd közétek 
is az Isten országa, a béke és szeretet 
országa,

LAPUNK legközelebbi száma, a szerdai 
ünnep után, csütörtökön délután a szo­
kott időben jelenik meg.

KORMÁNYZÓGYÜRÜS DOKTOR­
ÁN ATÁS. Szeged. (MTI.): A szegedi 
egyetem kormányzó gyűrűs doktorává 
8' attak Vincze Sándor tanítóképző 
intézeti tanárt.

A Magyar Revíziós Liga nagyváradi 
szervezetének megalakítása. A Magyar 
Revíziós Liga helyi szervezetének meg­
alakítását előkészítő bizottság társadalmi 
nagygyűlést hívott össze folyó hó 8-ika 
(szerda) délután 5 órára a városháza 
közgyűlési termébe, amelyre a város tár­
sadalmát s a Revíziós Liga országos ve­
zetőségét is meghívta. A fővárosból az. 
elnökségnek 3 tagja jelentette be a gyű­
lésen való részvételét, akik felszólalásaik-

' miki.ósnapi ünnepély a do
BÖ KATICA ÁLLAMI POLGÁRI 
LEÁNYISKOLÁBAN. Bensőséges 
ünnepség keretében ülte meg Kor­
mányzó Urunk névünnepet a Dobó 
Katira Nil. polgári leányiskola „Re- 
Aiényik Sándor“ önképzőköre * meg­
hívott szülők és érdeklődők jelenlé 
lében. A tanári elnök, Ander Antal- 
né lelkiismeretes és buzgó fáradozá 
sh, valamint a növendékek lelkes 

I munkássága következtében nagyok­
nak is becsületére váló színdarabokat 
adtak elő és ügye* táncaikkal ezó rá- 
koztatták a közönséget. Külön meg­
említendő a 100 tagon felüli vegyes- 
kar, melynek vezetése most i* Kiss 
Magdolna énektanár érdeme. Az ün­
nepségen a megjelentek színesen ada­
koztak. amely összeget az Önképző­
kör köszönettel nyugtázván, sebesült 
honvédőink segítésére fordítja.

Ebben az évben volt a legalacsonyabb 
a bűnözések száma Németországban.
Weimarból jelentik: (B. T.) Himmler bi­
rodalmi SS vezető és belügyminiszter a 
német sajtó értekezletén számadatokkal 
mutatta ki, hogy a bűnözések száma Né­
metországban ebben az évben volt a leg­
alacsonyabb a Birodalom fennállása óta. 
Az első világháború utolsó éveiben ezzel 
szemben megnövekedett politikai és bűn- 
ngvi teendők támadták hátba a német 
frontot.

belvárosi Kedd, szerda, csütörtökC*— n • eaa' ,zerda’ esi

Szerelmi álmok
Sulyol. Máruflrf*Ofa?n. min... T, Pathe,

A legvidámabb ma'var film

sttaUutfa... ma Miké*
fonei.pl«, Latabár, mH.«*. c.11.6, Rta.f fura, Ida. M«IT. Lrt„

—______ a CASINO-ban
ELJEGYZÉS. Rocska Magdolna, 

Nagyvárad és Pálfy Gyula, Szeged,
jegyesek. Minden külön értesítés he­
lyett.

Felhívás a Dobó Katica polgári iskola 
magántanulóihoz. Az állami Dobó Katica 
leányiskola igazgatósága felhívja mind­
azon rendes korú magántanulóm, akik a 
jövő év június havában az intézetben 
magánvizsgálatot óhajtanak tenni, hogy 
f. hó 21-én, kedden 9—10 óra között je­
lenjenek meg az intézet igazgatói ‘iro­
dájában beiratkozás céljából. Ugyanekkor 
kell befizetniük a behatáskor fizetendő 
járulékokat és a magánvizsgálati dijat is. 
A folyamodványt az iskola igazgatóságá­
nak kell cimezniök cs a mellékletek 
ug_\ anazok, mint a túlkoros magántanu­
lóké. A folyamodványt is folyó hó 21-én 
kell beadniok.

MEZEI-tőlBÚTORT színeset
«U1*. keraMMlt *, előszobák. Konyh, „|d„„„lg„k

Szabadsag-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

VETÍTETTKÉPES ELŐADÁS A 
MÁV KULTURHÁZBAN. A MÁV 
alműhelyi kultúrteremben folyó hó 
* Báthory Béla budapesti szak­
előadó a Dolomitokról színes vetí­
tettképes előadást tart, melyre az 
érdeklődők figyelmét ezúton hív- 

JeJ az egyesület vezetősége.

Agy- és szívérelmeszesedésben szenve­
dőknek reggel felkeléskor egy félpohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvíz 
— a legkisebb erőlködés nélkül — igen 
könnyű székürülést biztosít, a gyomor 
és a belek működését pedig továbbra is 
előmozdítja és kielégítő anyagcserét hoz 
létre. Kérdezze meg orvosát!" vezetőségé. -erre. Kérdezze meg orvosát!

Művészet az iparban

Gépipari középiskolások remekei 
a Karácsonyi Vásáron

ban' tájékoztatással kívánnak szolgálni.

A Filharmonikusok
december 13-í zenekari hang­
versenyén Horváth Károly ve­
zényel.
legyelővéf az Idegenforgalmi Hi­

vatalban Rákóczi-űt

A Holland nemzeti szocialista párt ve­
zetője a Führernél Hágából jelentik: 
•Mill A Német TI jelenti: Mint a hol­
land Távirati lrida jelenti, a Führer fő­
hadiszállásán fogadta Musser-t, a holland 
Nemzeti Szocialista Párt vezetőiét, aki- 
' el a bizalom és a szívélyes együttműkö­
dés szellemében beszélgetett az idősze­
rű kérdésekről.

Teljhatalmú kormányzót nevezett ki a 
bolgár kormány Macedóniában. Szófiá­
ból jelntik: (MTI) Partov bolgár igaz- 
ságügyminisztert minisztertanácsi hatá­
rozattal teljhatalmú kormányzóvá nevez* 
ték ki. Rendkívüli felhatalmazás alapján 
intézkedhetik a helyszínén cs megfelleb­
bezhetetlen döntéseket hozhat. A minisz- 
fer most tartja első szemlcútjáf Macedó­
niában.

Nagyvárad, december 7. A Szent Mó­
nika Asszonyközösség és a Lórántfty 
Zsuzsanna Egyesület Karácsonyi Vásár 
ján meglepték a látogatót az egyik sa­
rokban két hosszú asztalon elhelyezett 
finom kivitelű fémtárgyak, hátrább fém- 
asztalilámpák, hatalmas kovácsolt vasvi­
rágállványok, tűzkészlet tartók.

Közelebb megyünk s megkérdezzük az 
ott serénykedő fiatalembert, hogy kinek 
a munkáját dicsérjük ezekben a tár­
gyakban. A fiatalember, Ábrahám Árpád 
elmondja, hogy a nagyváradi m. kir. ál 
lami gróf Széchenyi István gépirapi kö­
zépiskola növendékei készítették a ki­
állított tárgyakat. Az iskola műhelyében. 
Pádé István gépészmérnök, műhelyfőnök 
irányítása mellett ffSIc g 3% első és má- 
sodéves diakok vésik, vágják, faragják 
finnből ezeket a kedves tárgyakat. Ábra­
hám bemutatja egyik kis osztálytársát, a 
3 éves Laczkó Istvánt, akinek kezéből 
művészi tökély ü levélnehezékek, minia­
tűr hősi emlékek, reliefek kerültek ki — 
mind vasból. Az. ő kézimunkáját dicsé­
rik azok a hau gúla ti ampák is, melyek az 
egész Vásár egyik legkelendőbb cikké­
nek bizonyultak. Az egyik ilyen hangu­
latlámpára mutatva, megkérdezzük, ho­
gyan készül.

— Amint tetszik látni — k^zdi mesélni 
a kis „vasművész“ — az egész lámpa 
alakja egy felállított dobhenger sima la­
pon. A dobhengerbe az égőberendezés A

hamis hírek cianó kivég.
ZÉSÉRŐL. Milano. (MTI.) A Német 
T*!V.''rat* fr°lla jelenti: Irányadó olase 
körök cáfolják az angol hínszol gálat­
ok azt a hírét, hogy Cianó grófot 
hétfőn kivégezték, lígvaneeen a he­
lyen kijelentették, hogy Cianó pőré­
nek tárgyalását még nem kezdték el.

A Filharmonikusok
december 13-i zenekari hang­
versenyén közreműködnek:

ORSZÄGH Tivadar
he.edüművész

ANTAL Hona
zongoraművésznő 

jcgyelővét az idegenforgalmi Hi­
vatalban. Rákóczi-ut.

lámpa fényét fejüveg tompítja, csak any 
uyira, hogy a pálmafás afrikai tájképet 
ábrázoló díszítés mögött a villanylámpa 
felkelő napnak látszik. A díszítést előbb 
papírra lerajzoljuk, e/t a rajzot ráhe­
lyezzük egy fémlapra és vsslombfiirésZ- 
szel ki fűrészeljük a kerek keretben lévő 
mintát. Ezt azután az előzőleg kikala 
páll hengerbe illesztjük, a hengert pedig 
szintén kikalapált lemezre erősítjük. —■ 
Megköszönjük a felvilágosítást és megle­
petéssel ve’gyes örömmel állapítjuk meg, 
hogy csakném minden tárgy már eladás­
ra került. A kis fehér cédula: „Eladva“, 
a legjobb bizonyíték a kiállított tárgyak 
művészi értéke és a nagyváradiak Ízlése, 
művészetért hozott áldozata mellett. Az 
asztalokon láttunk frappáns megoldású 
ejtőernyőlámpát, gyertyatartót, nikkele­
det! papirnyomót, üllő-kalapács levelii e- 
nehezéket, cizellált képkeretet, ügyes 
megoodásii tolltartókészlefet, dohányzó­
állványt, nehézfémből asztaligongot, mely 
valami Buddha emlékre emlékeztet, mű­
vészi óratartokigyót, hatalmas vésett és 
reszeli turulmadaras milleniumi emlék 
utánzatot.

őslények csontjaira bukkantak Pilisma. 
tóton. Esztergomból jelentik: (MTI) A 
pilismarót!" téglagyár munkásai az otta­
ni bánya tereppartjának alsórészében 
sokezeréves emberi nyomokra, kőszerszá­
mokra és hasított ősállatokra akadtak. A 
leleteket a Nemzeti Múzeumba szállítot­
ták, ahol megállapították, hogy a csontok 
ősbölény és havasi mofmota csontjai és 
körülbelül 1206000 évvel ezelőtti korszak­
ból szármázná*. Ebből a korszakból nyo­
mokra eddig csak a barlangokban talál­
tak.

ÜNNEPELNEK A MÁRIA KON­
GREGÁCIÓK. December 8-án, Szep­
lőtelen fogantatás ünnepén a Ssesit- 
ii‘;elv plébániatemplom Ó órás szórni* 
miséjén lesz az, összes Mária kongre­
gációk közös szcntáldozáea. Ezzel 
kapcsolatban tartják meg fogadalom- 
újításukat. Délután 4- órakor díszgyü- 
lés lesz az Orsolya zárda dísztermé­
ben. Ennek keretén belül az Orsolya- 
zárda ginmáz.iumának ós lieeismának; 
kongreganistái bemutatják a Sálén 
ti pro Asszony, a Szent Szűz életét az 
ó- és újszövetségi szervi írás alapján 
élőképekben, gregorián kórus kísé­
rettel. A kongreganisták könyvieket 
és süteményt árulnak, amelynek W- 
vétélét a szegények karácsonyi felsé­
gé lye, zés éré fordítják. Minden Mari* 
tisztelő katolikust szeretettel várnak

531-1943. vh. s7. 1943. Pk. 18542 sZ.

sége is felfigyelt a 16—17 éves magyat 
fiúk tehetséges munkájára, a fűrésszel, 

alapáccsal, satuval kiképzett közhasznd- 
lati és emléktárgyak művészi kidolgozá- 

,1ra.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság 1943. 

évi 3518. yz. végreh. kiadmánya alapján 
Hegedűs Ottó 165 P követelése és járu­
lékai erejéig -------- lakos ellen foganato­
sított. végrehajtások alkalmával le- és fe­
lülfoglalt és 186 P-re értékel bútorok és 
egyéb ingóságok 1943 december hó II. 
napján délelőtt II órakor Nagyváradon 
Hegjesi Márton-utca 2. szám alatt me«

“ idattattdo bírói árverésen elárvereztetnek
Nemcsak mi, de a \aros müértő közön," |áh*h*. e, ha az árverés megtartását be­

jelentő fél az árverésen meg nem jelen­
ne. hacsak ellenkező kívánságot írásban 
nem nyilvánít.

Nagyvárad, 1943. november hó 3. nap 
ján.

VÁRADY, kir. bér. végrehajtó.
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& magyar lapok

A vitas
egyheti ftifmoefatme

SZÜLETÉSEK
Sírjáé Sándor fekereekcrlő leá­

nya Lívia, Szén lesi Ernő kereskedő 
fia Ernő. Moldovai József földmű­
vé« leinva Margit, Seserman János 
oipészsegéd fia László. fóth Lajos 
napszámos» leánya Katalin. Barabás 
Ernő városi iroda tiszt fia Ernő 
Kropp György molnársegéd leánya 
Márta. Ples Ferenc földműves fia 
Sándor, Patka Sándor napszámos fia 
Sándor, néhai Ncinlaha György leá­
nya Katalin, Pusztai András keres­
kedő fia András, Branovit« Ferenc 
MÁV vonatkísérő leánya Mária, 
Párvy Sándor cukrászmester Ha lá­
mái. Fein Márton kereskedősegéd 
fia Gusztáv. Weinberger Armin hit­
oktató fia Sámuel, Mile Gyula föld­
mű vés leánya Olga, Sarkad! Köbeit 
eipöfckörészkészitő segéd fia Endre, 
Boros József asztalos segéd leánya 
K.italon. Nagy Károly asztalos mes­
ter leánya Edi, Kun Lajos postai 
műszaki tisztviselő leánya Anikó, 
Biró Sándor gépkocsivezető ha 
György, dr Klein Gyula orvos leánya 
Marianna, Sebestyén Tivadar napszá­
mos leánya Juliánná, Ráez József 
szobafestő segéd I ia István, \ onliáz 
Antal gim. tanár fia Antal. Bereczki 
Károlv városi feke/.ő fia Károly, 
Fálfi György napszámos fia Imre 
Yandrus Dezső gyári munkás leánya 
Magdolna. Palali Alajos m. kir. h. 
tisztliclvettes leánya Ágnes, Muntyán 
Györgv napszámos fia Dömötör, 
Sauer Gvörgy városi pénztári tisz. 
fia András, Boruzs Imre pincér leá­
nya Erzsébet, Erdőd! József cipő­
ár \ ári üzemvezető 1 ia József, Kádár 
László banktisztviselő leánya Anna, 
Bordás Isván kereskedő leáuva Mar­
git. Szakács Kálmán géplakatos se­
géd leánya Erzsébet. Kiss Imre fa- 
esztergályos segéd fia Imre, Czenye 
Gábor napszámos leánya Margi. 
Főága Sándor gépészkovács fia Mik­
lós, Murvai 1 a|os földbirokos fia 
Lennte. Fürj József MÁV fékező fii 
József.

HÁZASSÁGOK:
Gahér T ajo« földbirtokos és Had - 

r»\a Mária. Major Géza üvegfúvó 
regéd és Bika Irén. Ralázsvr Frigyes 
hl, őrmester és Szűcs Maliid, Kádár 
(Ívnia asztalosmester és (.ser Mária, 
Zsigmond János h. őrmester és Per- 
serzki Erzsébet. Báróti Sándor fin. 
napszámos és Csaimk Erzsébet, 
Szarka Albert szabósegéd és Viktor 
Ilona, Varga István kelmefestő, 
vegvtisztító és Almási Irma. Fleischer 
Kálmán molnársegéd és Pidl Rozá­
lia. Junge] Kálmán asztalos mester 
cp Horváth Gizella. Dajka Balázs 
bentessegéd és Pnpa Juliánná. Blesz 
kan György asztalossegéd és kőrizs 
lrzsébet. (.is. Varga < rá bor b elites és 
mős«áro<segéd és Spir Katalin.

HALÁLOZÁSOK
Póesi Lászlóné. szül. Bebe Anna 

l-O éves, Nagv János 53 éves, Csór 
dás István 2 fi napos. özv. Joó Fe 
veri éné. Szoba Piroska 77 éves Milli 
Lajos 77 éves. Zöld Gábor 81 éves 
Kuzma Antal :őő éves. Sebwartz 
Elckné. RÍ au Eszter 73 éves, özv. 
Hiliinger Ignácné, Pcdcz Rózái 8> 
éve#. Goldstein Hermann 84 éves, 
Bücher Zsigmondné. Barsodi Rozália 
2n éve«. Schlesinger Sámuel 79 éves. 
Molnár Gyula 4 hónapos. Kiss József 
2 hónapos, özv. Pnpa Bálintné, Nagy 
Erzsébet 6°, éves. özv Murányi Já- 
nosné, szül. Deverdies Erzsébet .1/ 
év'« özv. Blum Lajosué,szül. Brrko-

vit« Róza 73 éves. Fodor Eszter ő hó­
napos, Perloth Mózes 72 éves. Gall 
Sándor 1 hónapos. Kálmán Klek 
éves. Serbán Lajosné. Péter Katalin 
64 éves. Furulyáé Ferenc 21 eves. 
Papp Zakariás 17 éves. König p- 
rene 66 éves. Morvát Frigyes 66eye«. 
Danisovszkv Ferenc 21 éves. Hozso

Erzsébet 13 éves, Sztoja Simon 60 
éves. özv. Kiss Lajosnc. Molnár Rozs 
70 éves. Szabó Ferenc 38 éves. ozv. 
Török Mihály né. Mester Mária '> > 
éves özv. Hiliinger Dezsöné. Herko- 
vits Etel 77 éves. Schubert Ferencne, 
Gábor Juliánná 32 éves. ozv. Seiler 
Zsigmondné, Sreter Rozólia 8' éves.

Danisovszkv t-erenc -ti eve,. ........r..................................... ..

SZÍNHÁZ
Bánit kán a Szigligeti Sziitilázban
Hét évvel ezelőtt adták utoljára a Szig­

ligeti Színházban Katona József remek­
művét a Bánk bánt, holott a magyar iro­
dalom e büszkeségének állandóan műso­
ron kellene lennie. Azért a színház ismét 
hivatására emelkedett a nagy történelmi 
tragédia hétfő esti ünnepi előadásával. A 
zsúfolt ház megmutatta, hogy ezzel nem­
csak kötelességszerű kulturmissziót telje­
sít a színház, hanem egyúttal olyan mű­
sorpolitikai folytat, amely háztartási 
mérlegét se billenti fel. Remélhetőleg a 
következő előadásokon is be fog bizo­
nyulni, hogy a nagy irodalmi értékek 
színrehozatalával szemben nem marad kö­
zömbös a nagyváradi közönség.

Az előadás magas színvonalon állott. 
A korhű díszletek, amelyek Kovall István 
művészi munkáját dicsérik, történelmi le­
vegőt árasztottak, a rendezés, amely 
Horváth Jenő hozzáértésének újabb 0i- 
zonyiitéka, nemes egyszerűséggel emelte 
érvényre a dráma szépségeit s a szerep­
lők valamennyien tudásuk legjavát 
nyújtották.

Horváth Jenő Bánkja megrázóan Jele­
nítette meg a hazáját híven szolgáló, de 
családi becsületének védelmében gyilkos 
haragra gyűlt nagy úr hatalmas indulatait 
Hangterjedelme nem elég átfogó, de jel­
lemző készsége s a belső feszültségeket

érzékeltető ereje magával ragadó. Meltn 
da szerepében l.ovassy Klári eddigi leg 
jobb alakítását nyújtotta. Mély átérzés, 
teljes művészi odaadás, a fájdalomtól 
meggyötört női lélek ábrázolásának meg 
kapó heve és megindító finomsága jellc 
mezte játékát. Antal Erzsi Gertrudis ki 
rályné alakját rajzolta meg sok drámai 
erővel, ami meglepetésként hatott ettől 
az egyébként nem prózai szerepkörben 
mozgó, kitűnő színésznőtől. Kemény Gizi 
Izidora szerepében végre olyan feladatot 
kapott, amelyben kivételes képességei 
megnyilatkozhattak. Bensőséges előadása, 
tökéletes átcltsége magával ragadta a 
közönséget, amely nyiltszíni tapssal ju 
falmazta ót. A legkiválóbb színészi telje 
stímény azonban Barsy Béla Tiborca 
volt. Nagy jelenetében, midőn mélységes 
egyszerűséggel panaszolja a pórnép, az 
örök magyarság sorsát, oly megrendítő 
volt, hogy mindenki könnyekkel szemé 
ben állt lenyűgöző hatása alatt. Kitűnő 
volt Lendvay Lajos Biberachja is. Me 
gint beigazolta ez a nagyintelligenciájú 
színész az intrikus szerepekre valóritka 
ráteremettségét. Ross József Petur bánja 
elsodrij szenvedélyességü alakítás s teljes 
illúziót keltő volt az Ottót megszemélye­
sítő Gulácsy és a II. Endre királyt alakító 
Tanay játéka is.

ftPBdHlBDETfeSBH
Adás-vétet

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnarnal,_Bemer-te19Itt 

" Jóhangú 3 + 1 rádió olcsón eladó 
Pece-u. 16. 192

2 számológép „Pacit“ és „Remington • 
új állapotban, privát kézből eladó. Cim 
a kiadóban.____________________ 20b

Vasiistöi 50—60 literest megvételre tv; 
resek. Ajánlatot „Kifogástalan" jeligére
a kiadóba kérek.__

Eladó magánház, Szent Józscf-u. 80
Eladó egy alig használt 22-es számú 

még régi gummíból készült hócipő. 
Luther Márton-utca 17. sz. 1. ajtó.

Angöraszőrt, gubancot, bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapucin* 
u 11. RG

Szénát, szalmát, takarmányt vesz Er­
délyi temtkezési vállalat, Rákóczi-út 15

mchfete
Fertőtlenítést, poloska, mely és min- 

dennemu férgek irtását 38 ev, gyakor­
lattal vállalja, Varga. Bankó Hieta-utcs 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora* 
«üzigligpti-u 7- Telefon 14—21. 664

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas árban veszek Kiss Béláné, Kos 
suth-utca 3. Telefon 27—88. 131
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A színházi iroda közleménye:

„Bfnk Bán“ kedden este 3I< 7 órakor
Szerdán két előadás lesz a színház­

ban. Délután egynegyed 4 órakor a 
nagysikerű Tábornokáé van műso­
ron olcsó It el várak kai. inig este há­
romnegyed 7 órakor az- idény nagy 
slágere, a Fekete Péter kerül színre 
rendes hely árakkal.

CorneriÚ.ei harangok. Planqudtte 
gyönyörű muzsikáju nagyoperettjét 
szombaton este mutatja he a színház. 
hemulató bérlet keretéhen. Benkő 
Béla felléptével, parádés szereposz­
tásban. Az előadást Paul Libor, a rá­
dió karnagya vezényli. A ..Kornevil- 
lej harangok“ szombaton. vasárnap 
délután és este. hétfőn este A-bérlet­
es kedden este kerül színre.

Szombaton délután Rókav János 
nagysikerű Feleség eimii vigjátéka 
van a színház műsorán, filléres 
h elvárakkal.

— A bérlőközönség szives figyelmébe!
A színház igazgatósága kéri az i. t. bér­
lőit. hogy a 11-iki bérleti előadástól 
(Bánk bántól) esedékes december havi 
bérletrészüket a színház pénztárába befi­
zetni szíveskedjenek. Pénztári órák: dél­
előtt 10-tól 1-ig és délután 4-től.

HETI MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: fíánk bán. A-bérlet 11.
Szerdán délután egynegyed 4 óra­

kor: T áhornokné.
Szerdán este háromnegved 7 óra­

kor: Fekete Péter.
Csütörtök ette háromnegyed 7 óra

óra­
kor: Fekete Péter.

Pénteken este háromnegyed 7 
kor: fíánk bán.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ
SZERDA, DECEMBER 8.

Budapest 1.

Szózat. Reggeli zene.
Hírek.
Szórakoztató zene.
Egyházi ének és szent beszéd a le 
rézvárosi plébániatemplomból. A 
szentbeszédet Gyenis András Jézus 
társasági atya mondja.
Egyházi ének cs szentbeszed a Ró 
zsák-terén lévő magyar görög ka 
tolikus plébániatemplomból. — A 
szentbeszédet Dudás Miklós dr ha.;- 
dudorogi püspök mondja.
Budapesti Hangversenyzenekar. 
Művészlemezek.
A gróf Teelki Pál K. I. E. Székház 
ünnepélyes felavatása, 
l-arkas Béla cigányzenekara 
Ujházv György előaadása.
Hegedűs Árpád előadása hangleme 
zekkel.
Sibelius művek a szerző születésé­
nek évfordulóján.
llangképek a Fercncváros-Nagyvá- 
rad labdarugó mérkőzéséről.
Se szó, se beszéd, muzsika. 
Honvédműsor.
Világpolitikai kérdések — vegemé 
nyék.
Mindenből, mindenkinek.
Erdélyi tetők.
Egv világjáró magyar mű vesz cm-

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5. Te
lefon 23-30._________ __________ _

Menyasszony és koezorúelcány mű­
virág fejd fezek ée kézicsokrok. Ezüst­
éi aranylakoc'a!makra ceokrok és. ko- 
earak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is öles m 
készülnek. Karácsonyi püspök-u.
(Erzsébet-ligeti sportpályánál.)

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen Hitelező vetkezetnek 
Bethlen Ist,ván-u. 6. kapható. 1«2

Átlóst «yee

8.00
8.45
9.00

10.00

11.15

12.30
14.00
15.00

15.20 
15.55 

í 16.15

16.40

17.00

!7 20 
18.00 
D 40

A „indusért letel'
&r Virág Jfromt*.

A werkeeitésérl felel.
»1 Paál írnád „

főt»rrrk»*8?'ő • Srent I.éeelo-nromos fi' ■
igazgat*] a

Készeit a Szent László-nyomda r. < 
körfergógépén Nagyvárad, SzlláqM

I. R*m

Órássegédet, precíz munkaerőt azon­
nali belépésre felveszek Haslinger, Rákó- 
czi-út 8. . 165

Fiatalabb mindenes főz.önö, kresztany 
tiriháznál azonnal felvétetik. Cim a k'j 
adóban. -.

Kifutóleányt felvesz. Nagyváradi bér 
festődé, Hitler-utca 40. ^

Vincellérpárt keres azonnali belépésre. 
Erdélvi, Rákóczi-út 15.

Testőrnek alkalmas alkalmiembert Ke­
res Erdélyi temetkezési vállalat, Rákóczi 
út' 15. .

önálló szakácsnő jó bizonyítván:))a 
azonnal felvétetik keres tény úri ház- 
hoz. Cim a kiadóban. _____*

Átlóst kém

Óskeresztény urinó kaucióval pénztár- 
nők női állást keres. Érdeklődni leltet S/-i
bó Béla gyógyszerésznél, Székelyhid. i

Keresztény tisztviselőnő, több évi im 
dai gyakorlattal állást keres január r - 
sej ere. Címeket a kiadóba kér. ^

KIADÓTULAJDONOS:
»ZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R -1-
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